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Milé dámy, vážení páni,

rok 2024 znamenal pre Úrad priemyselného vlastníctva SR určité zmeny. Jednou z nich bola aj 
zmena vo vedení úradu, keď došlo k zmene predsedu, podpredsedu a generálneho tajomníka 
služobného úradu, a tak mi dovoľte, aby som sa vám vo výročnej správe vo funkcii predsedu 
úradu po prvýkrát prihovoril. 

Ako som už spomenul, v marci 2024 došlo k zmene vo vedení úradu a mojím podpredsedom sa 
stal Ing. Martin Kráľ a generálnym tajomníkom služobného úrad Ing. Tomáš Novanský. 

Oblasť práva duševného vlastníctva určite nebola pre mňa neznámou oblasťou, ale znamenala 
pre mňa zmenu v tom zmysle, že pre mňa predstavovala veľmi úzku, ale s odstupom času môžem 
povedať veľmi peknú, oblasť práva.

Našou prioritou bolo pre nás ako vedenie úradu čo najskôr a čo najlepšie „navnímať“ chod              
a fungovanie úradu a všetkých procesov, a tak čo najlepšie stanoviť nové ciele a ich dosahovanie. 

Pri preberaní úradu som sa snažil od predchádzajúceho vedenia absorbovať čo najviac informácií 
a použiť ich pri kontinuite fungovania úradu a aplikovaní poznatkov dobrej praxe.

Úrad priemyselného vlastníctva SR v roku 2024 tak pokračoval vo všetkých projektoch dobrej 
praxe. V marci 2024 sme pokračovali s Úradom Európskej únie pre duševné vlastníctvo (EUIPO)   
v projekte AUTENTICITY – Autentické mesto, a to novou spoluprácou s mestom Bardejov.

Taktiež kontinuálne pokračujeme vo všetkých projektoch plynúcich zo spolupráce s EUIPO              
v rámci Cooperation Agreement. V rámci tejto spolupráce ďalej pokračuje činnosť akadémie 
duševného vlastníctva, ktorá funguje v ÚPV SR, realizujeme pravidelné edukačné podujatia              
v agende duševného vlastníctva, prezenčnou i online formou rôznych webinárov určených najmä 
pre rôzne stupne škôl a tiež pre malých a stredných podnikateľov, a taktiež realizujeme moduly 
vzdelávania pre odbornú verejnosť. Úrad ďalej pokračoval v realizácii návštev firiem, kde sme sa 
snažili poskytnúť záujemcom komplexné riešenia pre ochranu práv duševného vlastníctva.

Úrad sa v roku 2024 prostredníctvom vedenia a pracovníkov úradu zúčastňoval na všetkých 
reprezentačných i pracovných podujatiach, konferenciách a zasadnutiach organizovaných 
EUIPO, EPO (Európska patentová organizácia) a tiež WIPO (Svetová organizácia duševného vlas-
tníctva). Vedenie úradu v uplynulom roku 2024 nadviazalo úzku spoluprácu na báze fungujúcich 
priateľských vzťahov s vedeniami všetkých uvedených organizácií a úradov a tiež s vedeniami 
mnohých národných úradov, najmä so štátmi skupiny V4, ČR, Poľsko, Maďarsko, a V4 plus (Rakús-
ko, Chorvátsko, Slovinsko, Rumunsko, Bulharsko), ale aj s inými štátmi, ako Portugalsko, Nemecko, 
Španielsko, Taliansko, Srbsko, Fínsko, Lotyšsko, Grécko a Cyprus.
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Vedenie úradu počas roka 2024 realizovalo niekoľko dvojstranných stretnutí. Ako je v našej 
krajine zvykom, prvé bilaterálne stretnutie vedenie úradu realizovalo s Českou republikou, nasle-
dovalo stretnutie s vedením poľského úradu a následne aj bilaterálne stretnutie s vedením 
maďarského úradu. Všetky stretnutia sa niesli v priateľskej a podnetnej atmosfére pri zdieľaní 
vzájomných skúseností a poznatkov dobrej praxe. Obzvlášť boli pre nás užitočné informácie, 
ktoré nám pomohli pri nastavovaní výšky jednotlivých poplatkov pri kreácii novely patentového 
zákona. V roku 2024 bol úrad hostiteľom stretnutia skupiny V4 a skupiny V4 plus, ktoré sa usku-
točnilo v Bratislave, ktorého účastníkmi boli národné úrady, ale tiež VPI (Vyšegradský patentový 
inštitút) zastúpený jeho riaditeľkou.

Okrem už uvedených bilaterálnych stretnutí úrad v roku 2024 prijal ďalšie dve zahraničné delegá-
cie, a to srbskú a moldavskú delegáciu. Obidvom delegáciám úrad poskytol poradenstvo a pod-
poru a tiež skúsenosti a poznatky najmä pri negociačnom procese. Členovia oboch delegácií sa 
aktívne zaujímali o poznatky pracovníkov nášho úradu a za všetky zdieľané informácie boli veľmi 
vďační.

Do pozornosti si dovolím dať ešte jedno bilaterálne stretnutie v roku 2024, a to stretnutie                   
s maďarskou delegáciou v Hrubej Borši, ktorej účastníkmi boli okrem zástupcov národných 
úradov aj výrobcovia vína Tokaj z Maďarska i Slovenska a zástupcovia ministerstiev pôdohos-
podárstva oboch krajín. Toto stretnutie sme iniciovali na základe výzvy Európskej komisie v lehote 
ňou určenej. Na predmetnom stretnutí zástupcovia zodpovedali a vysvetlili všetky otázky 
vznesené maďarskou stranou v námietke i nad jej rámec.

V oblasti tvorby legislatívy si okrem mnohých ostatných legislatívnych aktivít úradu v roku 2024 
dovolím upriamiť pozornosť na predloženie návrhu na vyslovenie súhlasu NR SR so Ženevským 
aktom Lisabonskej dohody o označeniach pôvodu a zemepisných označeniach na 12. schôdzi  
NR SR. Po vyslovení súhlasu NR SR boli ratifikačné listiny počas konania Valného zhromaždenia 
WIPO (Svetová organizácia pre duševné vlastníctvo) s účasťou generálneho riaditeľa WIPO 
Darena Tanga a podpredsedu vlády SR Petra Kmeca uložené v sídle WIPO v Ženeve.

Koncom roka 2024 úrad čakala ešte jedna zmena, žiaľ, nie príjemná. Touto zmenou bola 
konsolidácia, ktorá postihla aj náš úrad. V rámci nej sme sa museli rozlúčiť s 10 percentami kole-
gov. Bolo to nesmierne náročné pre všetkých, a to nielen s ohľadom na samotnú úlohu, ale aj na 
krátkosť času, ktorý nato bol. Nasledoval maratón stretnutí s riadiacimi pracovníkmi, odborármi,    
s ktorými sa vedenie úradu počas toho obdobia stretávalo na dennej báze. Nasledovali štúdie 
predchádzajúcich personálnych auditov, skúmanie procesov a bolo nesmierne ťažké ustáliť 
skupinu tých 10 percent. Toto obdobie bolo pre všetkých veľmi náročným a vyčerpávajúcim 
obdobím a touto cestou by som chcel poďakovať všetkým, najmä tým, ktorých sa tieto zmeny 
najviac týkali. V prvom rade za konštruktívny prístup tým, ktorí ho mali, ale tiež za podporu a rieše-
nia tým, ktorí ich poskytli, a v neposlednom rade za pochopenie a porozumenie, bez ktorého by 
sa takéto situácie zvládnuť nedali.

Na záver chcem v mene celého vedenia poďakovať všetkým kolegom, ktorí nám poskytli podpo-
ru, oporu, konštruktívny prístup a porozumenie, ktoré nám všetkým pomohli v uplynulom roku 
2024 nielen preklenúť náročné a turbulentné obdobia, ale aj urobiť dobré rozhodnutia a presadiť 
dobré a užitočné riešenia.

JUDr. Pavol Gregorčok
predseda ÚPV SR
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V roku 2024 sme sa vo vedení úradu od začiatku pôsobenia postavili k novým výzvam prag-
maticky. Prehodnotili sme efektivitu prebiehajúcich procesov a úspešné príbehy sme nechali 
pokračovať. Zamerali sme sa najmä na optimalizáciu, efektivitu a pridanú hodnotu v činnostiach 
úradu. Pri zachovaní štandardu proklientského prístupu sme sa zamerali aj na odbúranie 
zbytočných byrokratických záťaží. Naši zamestnanci sú pre nás všetkých nesmierne dôležití,             
a preto sme im ponúkli možnosť, že dvere k vedeniu majú vždy otvorené. Aj vďaka nim zvyšujeme 
efektivitu činností pri zvyšujúcich sa nárokoch. Pozitívnu odozvu sme našli aj u európskych        
partnerov. V rámci pôsobenia v Európskom patentovom úrade (EPO) a Európskom úrade pre 
duševné vlastníctvo (EUIPO) sme nielen získali nové inšpirácie, ale zároveň sme prišli s veľmi účin-
ným celoeurópskym návrhom efektívnej blokácie internetových obchodov, ktoré porušujú 
právne normy v oblasti ochrany duševných práv, mali sme možnosť navrhnúť spoločné riešenia    
v IT oblasti, ktoré prospejú všetkým národným úradom špecializujúcim sa na túto oblasť. Okrem 
toho sme zlepšili vzájomnú spoluprácu s európskymi partnermi a najmä s kolegami z Česka            
a z Poľska. Zároveň sme začali využívať nástroje umelej inteligencie (tam, kde je to vhodné) a zame-
rali sme sa aj na analýzu kybernetickej bezpečnosti úradu. Ešte raz by som sa chcel z tohto miesta 
poďakovať všetkým kolegom za ich nesmiernu aktivitu. 

Ing. Martin Kráľ
podpredseda ÚPV SR
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Organizačné útvary riadené pozíciou generálneho tajomníka služobného úradu sa v roku 2024 
odprezentovali štandardnou výkonnosťou zameranou na proklientsky orientovaný prístup. Pod-
pora odborných pracovísk sa sústredila najmä na kvalifikované organizovanie vstupov a výstupov 
Úradu priemyselného vlastníctva SR. V odbore informatiky sme pripravili personálne kapacity na 
zavedenie nových medzinárodných programov na skvalitnenie služieb pre naše profesionálne 
odbory,  ktoré využívajú informácie z prepojených databáz či na úrovni dizajnov a známok, ako aj 
patentov a úžitkových vzorov. Azda najväčšie výzvy v roku 2024 stáli pred pracovníkmi osobného 
úradu, ktorí sa vysporiadali s nevyhnutnými opatreniami v oblasti racionalizácie pracovných 
pozícií v zmysle požiadaviek konsolidačných opatrení. Úrad priemyselného vlastníctva SR 
pokračoval v projekte preverovania efektívnosti procesov samohodnotenia, zlepšovania                   
a uplatňovania princípov výnimočnosti, tzv. efektívny používateľ modelu CAF, ktorý sa vďaka 
aktivite pracovníkov úradu podarilo úspešne obhájiť.  

Ing. Tomáš Novanský
generálny tajomník služobného úradu 



Z hľadiska počtu podaných prihlášok bol rok 2024 menej úspešný ako „rekordný“ rok 2023 – 
zaznamenaný bol mierny pokles počtu podaných patentových prihlášok aj prihlášok úžitkových 
vzorov, zvýšil sa len počet podaných žiadostí o udelenie dodatkových ochranných osvedčení na 
liečivá a výrobky na ochranu rastlín a žiadostí o predĺženie doby platnosti dodatkových ochran- 
ných osvedčení. Ako mimoriadne úspešný však možno rok 2024 označiť z hľadiska počtu 
udelených práv – v počte udelených patentov bol zaznamenaný 8 % medziročný nárast, do regis-  
tra bolo zapísaných o 18 % viac úžitkových vzorov ako v roku 2023 a počet udelených dodat-
kových ochranných osvedčení sa medziročne zvýšil o 26 %.  Jednou z najväčších výziev, ktorým 
sme čelili v roku 2024, bola príprava na používanie nového rešeršného systému využívaného na 
vykonávanie rešerší na predmety prihlášok, ktorými sa žiada o ochranu technických riešení. Úrad 
k 31. decembru 2024 úplne ukončil používanie rešeršného systému, ktorý bol v rámci úradu 
používaný na vykonávanie rešerší v patentovej literatúre viac ako 20 rokov, a začal vykonávať 
rešerše výlučne v novom, technologicky pokročilejšom, výkonnejšom a časovo efektívnejšom 
systéme využívajúcom umelú inteligenciu. Na základe doterajších skúseností možno konštatovať, 
že patentoví experti prechod na nový rešeršný systém úspešne zvládli. Veríme, že aj používanie 
nového rešeršného systému prispeje k ďalšiemu zvyšovaniu kvality prieskumu prihlášok a skraco-
vaniu doby konania o prihláškach. 

Ing. Lukrécia Marčoková
riaditeľka patentového odboru

V roku 2024 sme na odbore známok a dizajnov zaznamenali dvadsaťdvapercentný nárast počtu 
podaných prihlášok ochranných známok v porovnaní s predchádzajúcim rokom. O získanie 
ochrany označenia prejavili zvýšený záujem domáci prihlasovatelia, ale evidujeme aj nárast pri 
zahraničných prihlasovateľoch. Podmienky zrýchleného konania o prihláške ochrannej známky, 
teda Fast Tracku, v uplynulom roku úspešne splnilo 35 % zverejnených prihlášok ochranných 
známok. Taktiež pri dizajnoch sme zaznamenali nárast počtu podaných prihlášok. Takýto vývoj 
dokazuje v Slovenskej republike zdravé a fungujúce  trhové prostredie, ako aj tendenciu zvyšovať 
podiel značkových a dizajnových výrobkov na trhu, ktoré sú zárukou určitého stupňa kvality.   

Lenka Midriaková 
riaditeľka odboru známok a dizajnov
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Rok 2024 možno za OSK hodnotiť pozitívne, odboru sa podarilo udržať kvalitný výkon pri svojej 
hlavnej činnosti – príprave a vydávaní rozhodnutí v sporových konaniach. Možno vyzdvihnúť, že 
celková dĺžka konania sa v prípade námietok v minulom roku pohybovala na úrovni približne 10 
mesiacov, v prípade návrhov na zrušenie či vyhlásenie neplatnosti ochranných známok na úrovni 
11 mesiacov. Odbor sa, ako aj po minulé roky, aktívne zapojil do stážového programu v úrade, do 
popularizácie priemyselného vlastníctva pre verejnosť a bol súčasťou lektorskej činnosti v kurze 
duševného vlastníctva. Prioritou odboru do ďalšieho obdobia je nielen udržanie či zlepšenie 
kvality rozhodnutí s dôrazom na aktuálny vývoj praxe v rámci Európskej únie, ale aj udržanie  
primeranej dĺžky konania. 

Ing.  Janka Boháľová 
poverená riadením oddelenia sporových konaní  



Na odbore legislatívno-právnom sme sa v roku 2024 prioritne venovali prípravám na zmeny 
právnych predpisov v gescii ÚPV SR. Analyzovali sme podnety odbornej verejnosti, best practices 
európskych patentových úradov, zohľadnili globálny trend zvyšujúcej sa elektronizácie v oblasti 
udeľovania priemyselno-právnej ochrany a analyzovali aj správne a udržiavacie poplatky. Prešli 
sme jednotlivými fázami legislatívneho procesu, ktorý v januári 2025 vyústi v predloženie vlád-
neho návrhu zákona do Národnej rady Slovenskej republiky. Veríme, že čoskoro budeme novú 
právnu úpravu aplikovať v praxi a táto bude prínosná pre všetkých používateľov systému priemy-
selného vlastníctva. Samozrejme, v roku 2024  to neboli len legislatívne činnosti, zabezpečovali 
sme aj bežnú právnu agendu ÚPV SR, zastupovanie ÚPV SR v správnom súdnictve a ďalšie        
súvisiace činnosti.

Jitka Mikuličová
riaditeľka legislatívno-právneho odboru
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Rok 2024 bol pre odbor ekonomiky rokom stabilizácie a finančného ukončenia  projektov z pred-
chádzajúceho roka 2023. Dobehlo posledné dočerpanie projektu financovaného z ukončeného 
programového obdobia a zároveň sme sa pripravovali na nové programové obdobie  a na nové 
výzvy. Bol to rok zmien hlavne vo vedení úradu, a teda aj rok nastavenia procesov a nových 
systémov práce. Zdokonalili sme nový systém plánovania a evidencie výdavkov, ktorý priniesol 
prehľad a kontrolu v priebežnom monitorovaní čerpania rozpočtu, ktorý je významným pomocní-
kom nielen pre vecných garantov, ale aj pre vedenie úradu. Odbor ekonomiky okrem toho plní 
svoju bežnú každodennú úlohu  v oblasti účtovníctva, miezd, prípravy a spracovania záverečného 
účtu kapitoly, rozpočtu kapitoly, ako aj procesov verejného obstarávania kapitoly. 

Bc. Ing. Ľubica Gajdošová
riaditeľka odboru ekonomiky a prevádzky

Pokiaľ ide o počet ukončených konaní o opravných prostriedkoch na odbore odvolacích konaní, 
rok 2024 možno z pohľadu odboru hodnotiť ako úspešný. Napriek tomu, že v tomto roku bolo 
začatých viac konaní o opravných prostriedkoch ako v predchádzajúcom roku, počet ne-
ukončených konaní o opravných prostriedkoch sa aj vďaka úsiliu zamestnancov nezvýšil. 
Vzhľadom na to, že okrem postupného znižovania počtu nevybavených konaní o opravných pro-
striedkoch odbor kladie veľký dôraz na kvalitu vydávaných druhostupňových rozhodnutí, 
pracovníci odboru sa aj v tomto roku aktívne zúčastňovali na medzinárodných stretnutiach, 
ktorých predmetom bola výmena skúseností a zároveň prezentácia prípadov z aktuálnej rozho-
dovacej praxe zúčastnených úradov, a taktiež sa zúčastnili mnohých vzdelávacích podujatí                
v oblasti problematiky duševného vlastníctva. Pracovníci odboru sa, okrem  svojej hlavnej činnos-
ti, ktorou je príprava rozhodnutí o opravných prostriedkoch, v minulom roku podieľali aj na 
ďalších činnostiach súvisiacich s agendou úradu vrátane konzultácií k legislatívnym zmenám či 
prác v súvislosti s konvergentnými projektmi prebiehajúcimi v rámci siete Európskej únie pre 
duševné vlastníctvo.

JUDr. Lucia Kováčiková
riaditeľka odboru odvolávacích konaní
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V uplynulom roku sa odbor poplatkov a dokumentov okrem svojej hlavnej činnosti naďalej 
venoval  zefektívňovaniu jednotlivých procesov, v rámci ktorých predĺžil  čas zberu údajov do 
jednotlivých čísiel vestníkov, a tým do daného vestníka zabezpečil zapracovanie väčšieho  
množstva údajov na zverejnenie. Rok 2024 bol aj rokom zmien, nakoľko došlo k legislatívnej 
zmene týkajúcej sa správnych poplatkov, ktorá si vyžiadala úpravy tak v jednotnom informačnom 
systéme úradu, ako aj v úradných formulároch, listoch a sadzobníkoch, ale aj vo všeobecných 
informáciách pre verejnosť. Zmeny nastali aj v zasielaní štvrťročných odvodov pomernej časti         
z vybratých udržiavacích poplatkov Európskemu patentovému úradu, ktoré sa začalo po pilot-
nom testovaní realizovať prostredníctvom portálu „Single Access Portal“. V závere roka sme 
intenzívne participovali na pripravovaných zmenách v oblasti legislatívy týkajúcej sa priemysel-
no-právnej ochrany, ktorá by mala priniesť okrem iných zmien aj zmenu vo vydávaní ochranných 
dokumentov, a to prechod z listinnej podoby na elektronickú.

Ing. Ivana Bieliková
riaditeľka odboru poplatkov a dokumentov

Odbor informatiky v roku 2024 úspešne realizoval projekt Informačný systém riadenia IT aktív, 
ktorého cieľom je implementovať a podporiť prevádzku, údržbu a rozvoj informačného systému 
pre riadenie IT aktív v prostredí vládneho klaudu, ktorý poskytuje nástroje na podporu zefektívňo-
vania riadenia IT aktív vrátane kontroly, optimalizácie, štandardizácie a centralizácie schvaľovania 
využitia a nákupu hardvérových a softvérových aktív, čím sa významne prispeje k znižovaniu 
nákladov na IT aktíva. Zároveň boli vykonané prípravy na spustenie nového projektu IP Register 
in Blockchain, ktorý bude implementovaný v spolupráci s Úradom Európskej únie pre duševné 
vlastníctvo (EUIPO). Cieľom projektu je prepojiť jednotlivé národné úrady, aktualizovať údaje         
o ochranných známkach a dizajnoch v reálnom čase a poskytnúť prístup k údajom najvyššej kvali-
ty a novým službám v ekosystéme blockchain.

Mgr. Miroslav Blaško
riaditeľ odboru informatiky

Na odbore vstupov a zmien sme v roku 2024 zaevidovali a spracovali 4 032 (14,87 % viac oproti 
roku 2023) nových prihlášok a 2 546 prekladov európskeho patentového spisu do slovenského 
jazyka, zaevidovali celkovo  20 643  (6,5 % viac oproti roku 2023) doručených podaní a zabezpeči-
li odoslanie 45 243 zásielok (7,64 % viac oproti roku 2023).  Ukončili sme 7 763 konaní týkajúcich 
sa zmien vo vlastníctve dispozičných práv, zmien zástupcov a predĺžení platností dizajnov, 
úžitkových vzorov a obnov zápisu ochranných známok. Najviac zastúpenými konaniami bola 
obnova zápisu ochrannej známky, zmena zastupovania a prevod dispozičných práv. Aktívne sme 
pracovali na zlepšovaní elektronických služieb úradu priemyselného vlastníctva, v rámci ktorého 
bolo vytvorených 45 nových alebo aktualizovaných elektronických služieb, ktoré predvypĺňajú 
údaje z registrov právnických a fyzických osôb a úradu a sú v novom dizajne. Zlepšenia vychádzali 
z pripomienok a spätnej väzby od používateľov elektronických služieb. 

Mgr. Peter Jasenák
riaditeľ odboru vstupov a zmien



V roku 2024 úrad výrazne posilnil svoju medzinárodnú, regionálnu a bilaterálnu spoluprácu. Jeho 
zástupcovia sa aktívne zapájali do činnosti riadiacich a expertných orgánov kľúčových medzinárodných 
inštitúcií, ako sú EPO, EUIPO, WIPO a Vyšehradský patentový inštitút. Cieľom bolo nielen zastu-
povať Slovensko, ale aj aktívne formovať politiky a prispievať k rozhodovacím procesom v oblasti 
duševného vlastníctva. Významným míľnikom bolo prijatie Strategického plánu EUIPO 2030, 
ktorý nastavuje smerovanie spolupráce na nasledujúcich päť rokov. Európska patentová organizá-
cia prijala Strategický plán 2028. Počas Valného zhromaždenia WIPO v Ženeve bola prezentovaná 
výstava na tému označení pôvodu slovenských výrobkov a SR oficiálne pristúpila k Ženevskému 
aktu Lisabonskej dohody. Na bilaterálnej úrovni úrad rozvíjal spoluprácu s Rakúskom, Srbskom, 
Českom   a Moldavskom. Špeciálny dôraz bol kladený na ochranu označení pôvodu výrobkov a 
zdieľanie slovenských skúseností. Aktivity ÚPV SR v roku 2024 potvrdzujú jeho aktívnu rolu v 
medzinárodnej komunite, dôraz na odbornú prípravu, legislatívnu koordináciu a záujem o pod-
poru inovatívneho prostredia v Slovenskej republike.

Ing. Emil Žatkuliak
vedúci oddelenie medzinárodných vzťahov

10 ROK OČAMI VEDENIA

V roku 2024 boli ukončené práce súvisiace s modernizáciou interiérov v administratívnej budove 
ÚPV SR. Dočasne prebytočný priestor jedálne  sa nám podarilo znovu prenajať a ponúknuť stravo-
vanie zamestnancom v priestoroch úradu. Zabezpečenie bezproblémového fungovania budovy, 
údržby interiéru a exteriéru budovy, upratovacích služieb, opráv, pravidelných revízií a odborných  
prehliadok,  zabezpečenie prepravy zamestnancov na pracovné cesty, starostlivosť o nájomníkov 
a spolupráca s dodávateľmi bola pre nás vždy samozrejmosťou.

Ing. Iveta Zvaríková
riaditeľka odboru správy a prevádzky

Rok 2024 bol pre náš odbor prelomový. Museli sme sa vysporiadať nielen s organizačnými 
zmenami, ale aj s realizáciou nových služieb, ktoré patria do našej pôsobnosti. Podieľali sme sa na 
zintenzívnení vzdelávacej a osvetovej činnosti, v rámci ktorej sme v spolupráci s kolegami z nášho 
úradu zrealizovali vzdelávacie aktivity pre viac ako 4 000 žiakov, podnikateľov a širokú verejnosť. 
Navyše, navštívili sme 50 firiem s cieľom poskytnúť informácie o skrytom potenciáli duševného 
vlastníctva. Odštartovali sme 12 nových pilotných aktivít pre malých a stredných podnikateľov        
s cieľom podporiť inovačný potenciál slovenských spoločností, ktorých sa zúčastnilo viac ako 400 
účastníkov. Tieto výsledky pramenia zo spolupráce zamestnancov nášho útvaru a úradu, ako aj 
externých partnerov. Verím, že tento model spolupráce prinesie v budúcnosti ďalšie výsledky, 
ktoré podporia rozvoj inovačného ekosystému na Slovensku, ako aj úradu samotného.

Mgr. Martin Macko
riaditeľ odboru komunikácie a vzdelávania
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Uplynulý rok bol z pohľadu činnosti osobného úradu veľmi pestrý. Počas celého roka sme praco-
vali na posilňovaní špecifického postavenia s cieľom zladiť rozvoj ľudských zdrojov s rozvojom 
úradu a tvorbou dlhodobých koncepcií a stratégií. Kvalitné riadenie ľudských zdrojov je jedným 
zo základných predpokladov dosahovania strategických cieľov a úloh úradu. Riadenie ľudských 
zdrojov sa preto v roku 2024 orientovalo najmä na transparentné výberové konania, flexibilné 
odmeňovanie zamestnancov, ako i vzdelávanie zamestnancov s cieľom rozvíjať ľudský potenciál 
a vytvoriť atmosféru, motivujúcu zamestnancov plniť ciele a náročné úlohy. Sme hrdí na to, že 
činnosť úradu aj v roku 2024 zabezpečovali zamestnanci s dlhoročnou odbornou praxou a že sa 
nám darí postupne obsadzovať každé, aj dočasne uvoľnené štátnozamestnanecké miesto                
s naplnením dlhodobej vízie prípravy a kvalitného zaškolenia potenciálnych nasledovníkov 
zamestnancov, ktorí plánujú odchod na zaslúžilý odpočinok. Napriek konsolidácii verejných 
financií v roku 2024, na ktorú nadväzovalo znižovanie počtu štátnozamestnaneckých                             
a pracovných miest, chceme aj v roku 2025 pokračovať vo zvyšovaní atraktivity úradu ako zames-
tnávateľa vytváraním stále priaznivejších podmienok na prácu, vzdelávanie a osobnostný rozvoj.

Mgr. Ľuboslava Fekiačová
vedúca osobného úradu
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PLATNÉ PREDMETY PRIEMYSELNÉHO PRÁVA
NA SLOVENSKU K
31.12.2024

PRIEMYSELNÉ
PRÁVA V ČÍSLACH

14 PRIEMYSELNÉ PRÁVA V ČÍSLACH

47 493 OCHRANNÝCH
známok

PATENTOV523
DODATKOVÝCH

ochranných osvedčení 112

OZNAČENÍ PÔVODU VÝROBKOV
a zemepisných označení výrobkov27

ÚŽITKOVÝCH
vzorov1 745

DIZAJNOV 1 010

EURÓPSKYCH
patentov 20 666



PRIEMYSELNÉ PRÁVA V ČISLACH 15

OCHRANNÉ
ZNÁMKY

2023        2024

DIZAJNY
2023        2024

národne
prihlásené

2
 
7
2
4

3
 
3
3
7

národne
zapísané

2
 
0
4
8

2
 
4
8
4

medzinárodne
prihlásené do SR

8
8
0

7
7
8

medzinárodné
prihlášky zo SR
4
0

6
0

prihlášky
dizajnov

1
0
1

1
2
5

zapísané
dizajny

8
3

1
1
5

PRIHLÁSENÉ A UDELENÉ PRIEMYSELNÉ PRÁVA
NA SLOVENSKU K
31.12.2024



16 PRIEMYSELNÉ PRÁVA V ČÍSLACH
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Na valnom zhromaždení vystúpil s prejavom podpredseda vlády SR Peter Kmec.

65. Valné zhromaždenie WIPO v Ženeve. Peter Kmec, João Negrão - výkonný riaditeľ
EUIPO, predseda ÚPV - Pavol Gregorčok.
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Prezentovaný bol aj slovenský folklór, a to prostredníctvom našich rodákov žijúcich vo Švajčiarsku.

Podpis memoranda o spolupráci na medzinárodnom projekte Authenticity – originálne mesto,
výnimoční ľudia. Predseda ÚPV Pavol Gregorčok a primátor Bardejova Boris Hanuščák.
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Ukončenie výučby predmetu
"Ochrana inovácií".

ÚPV SR v spolupráci so Svetovou organizáciou duševného vlastníctva (WIPO) organizovali
inšpiratívne workshopy a panelové diskusie v rámci iniciatívy PCT for V4.

Riaditeľ odboru komunikácie Martin Macko
so študentami.

Návšteva z Moldavskej republiky.�
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Slávnosti Liptovskej bryndze, kde ÚPV s OZ Bačova cesta a mestom Liptovský Mikuláš podpísali
Memorandum o spolupráci pri získaní chráneného zemepisného označenia pre tento unikát.

Podpora ochrany značiek regionálnych výrobcov:
Detvianska výšivka - Iveta Smileková
Brhlovské podlievané buchty - Adriana Sztankóová
Liptovská bryndza - Ľudovít Urbanovský 
Kyjatické hračky - Ladislav Hedvigi

Predseda ÚPV Pavol Gregorčok na “Bardejovskom jarmoku.”

Zástupcovia ÚPV na Bardejovskom jarmoku.
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Konferencia o zemepisných označeniach v Slovinsku.

Predseda ÚPV Pavol Gregorčok na konferencii o zemepisných označeniach v Slovinsku.
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Ochrannou známkou je možné chrániť 
akýkoľvek názov či symbol, ktorý odlišuje 
výrobok konkrétneho výrobcu od 
konkurencie a identifikuje ho pred zákaz-
níkmi. Práve vďaka ochranným známkam sa 
spotrebitelia ľahšie orientujú na trhu, a tak 
môžu pri nakupovaní jednoduchšie opa-
kovať svoj predchádzajúci výber, s ktorým 
boli spokojní, alebo sa mu naopak vyhnúť. 
Pre obchodníkov a podnikateľov je ochran-
ná známka dôležitý marketingový nástroj a 
často tvorí významnú časť ich majetku. 

Ochrannou známkou sa môže stať akékoľvek 
označenie, najmä slová vrátane osobných 
mien, kresby, písmená, číslice, farby, tvar 
výrobku alebo tvar obalu alebo zvuky, ak 
takéto označenie je spôsobilé rozlíšiť tovary 
alebo služby jednej osoby od tovarov alebo 
služieb inej osoby a zároveň spĺňa zákonné 
podmienky na zápis do registra ochranných 
známok a je spôsobilé byť vyjadrené v tomto 
registri. 

Majiteľ ochrannej známky má výlučné právo 
používať ochrannú známku v spojení                      
s tovarmi alebo so službami, pre ktoré je 
zapísaná v registri, a ak dôjde k neoprávnené-
mu zásahu do práv z ochrannej známky, má 
právo domáhať sa, aby toto porušenie alebo 
ohrozenie práva bolo zakázané a následky 
tohto zásahu boli odstránené, prípadne sa 
môže domáhať aj náhrady škody alebo primer-
aného zadosťučinenia.
 
V roku 2024 bolo úradu podaných 3 337 
národných prihlášok ochranných známok, 
čo je oproti predchádzajúcemu roku nárast       
o 22 %. K 31. decembru 2024 bolo v Sloven-
skej republike platných 47 493 ochranných 
známok zapísaných v registri úradu. 

Podmienky zrýchleného konania o prihláške 
ochrannej známky, teda Fast Tracku, v roku 
2024 splnilo 35 % zapísaných ochranných 
známok.

Domáci prihlasovatelia podali 2 831 
prihlášok ochranných známok a zahraniční 
506. Najviac zahraničných prihlasovateľov 
bolo tradične z Česka (323), nasledovali 
prihlasovatelia z Poľska (31), zo Spojených 
štátov (26), z Nemecka (16) a zo Švajčiarska 
(15). 

Úrad v predchádzajúcom roku odoslal do 
Medzinárodného úradu Svetovej organizá-
cie duševného vlastníctva (WIPO) 60 
žiadostí o medzinárodný zápis ochrannej 
známky, čo predstavuje nárast oproti pred-
chádzajúcemu roku o 20 žiadostí. Počet medzi-
národných ochranných známok (MOZ)                  
s určením pre Slovenskú republiku bol v roku 
2024 v porovnaní s predchádzajúcim rokom 
nižší. 

Kým v roku 2023 bolo podaných 880 MOZ, v 
roku 2024 to bolo 778 MOZ, čo predstavuje 
pokles takmer o 13 %. Priznanie ochrany 
MOZ, ako aj predbežné odmietnutie ochrany 
úrad vykonával rovnako ako v predchádza-
júcich rokoch, teda v lehote do piatich mesia-
cov.

V porovnaní s minulým rokom 
2023 počet podaných národných 
prihlášok ochranných známok 
predstavoval nárast o 22 %.
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OCHRANNÉ ZNÁMKY 2020 –  2024

2020 2021 2022 2023 2024

Národne prihlásené ochranné známky

OCHRANNÉ ZNÁMKY

2 987 3 287 2 492 2 724

Domáce 2 429 2 623 2 022 2 348

Zahraničné 558 664 472 376

Medzinárodne prihlásené ochranné známky do SR 1 116 977 952 880

Medzinárodné prihlášky ochranných známok zo SR 72 74 57 40

3 337

2 831

506

778

60

Národne zapísané ochranné známky 2 497 2 741 2 351 2 048

Domáce 1 947 2 183 1 899 1 720
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Zahraničné 550 558 452 328 410
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Dizajn je vonkajší vzhľad výrobku alebo jeho 
časti, tvorený charakteristickými znakmi, 
ktorými sú najmä línie, obrysy, farby, tvar, 
štruktúra alebo materiál samotného výrobku 
alebo jeho zdobenie. Môžeme povedať, že 
dizajn je výzdoba alebo estetická hodnota 
výrobku. Všeobecne platí, že všetko, čo je 
jedinečné svojím tvarom, má predpoklad byť 
registrovaným dizajnom. 

Dizajn je možno chrániť zápisom do registra 
dizajnov vedeného úradom, ak sú splnené 
dve podmienky. Prvou je podmienka novosti, 
pričom novým je dizajn v prípade, ak nebol 
pred dňom podania jeho prihlášky alebo pred 
dňom vzniku práva prednosti sprístupnený 
verejnosti zhodný dizajn. Druhou podmien-
kou je podmienka osobitého charakteru, 
ktorú dizajn spĺňa, ak sa celkový dojem, ktorý 
tento dizajn vyvoláva u informovaného 
užívateľa, odlišuje od celkového dojmu, ktorý 
u takého užívateľa vyvoláva dizajn 
sprístupnený verejnosti pred dňom vzniku 
práva prednosti. Majiteľ dizajnu má výlučné 
právo dizajn chránený zápisom v registri 
využívať alebo poskytnúť k jeho využívaniu 

súhlas iným osobám, napríklad formou licen-
cie. 

K 31. decembru 2024 bolo v Slovenskej repub-
like spolu  platných 1 010 dizajnov zapísaných 
v registri úradu. V priebehu predchádzajúceho 
roka bolo úradu podaných 125 prihlášok dizaj-
nov, čo je takmer o 24 % viac podaných 
prihlášok v porovnaní s predchádzajúcim 
rokom. 

Aj v roku 2024 najväčší podiel prihlášok 
pochádzal od slovenských subjektov, ktoré 
podali 110 prihlášok  dizajnov. O zápis do 
registra dizajnov požiadali aj zahraniční 
prihlasovatelia z piatich krajín, ktorí spolu 
podali 15 prihlášok.

V priebehu roka 2024 zapísal úrad do registra 
115 dizajnov a v 9 prípadoch ukončil konanie o 
zápise negatívne, keď bola prihláška dizajnu 
zamietnutá, prípadne konanie o nej bolo 
zastavené. 

DIZAJNY

DIZAJNY 2020 –  2024

2020 2021 2022 2023 2024

Prihlášky dizajnov

DIZAJNY

145 113 102 101

Domáce 119 103 77 92

Zahraničné 26 10 25 9

Zapísané dizajny 126 121 85 83

Domáce 95 110 65 72

Zahraničné 31 11 20 11
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OZNAČENIA
PÔVODU VÝROBKOV
A ZEMEPISNÉ OZNAČENIA

VÝROBKOV



Systém označení pôvodu výrobkov a zemepisných označení výrobkov poskytuje právnu 
ochranu označeniam, ktoré identifikujú výrobky pochádzajúce z určitého zemepisného 
územia. Tieto výrobky sa vyznačujú tým, že ich vlastnosti alebo kvalita súvisia so 
zemepisným územím, jeho prírodnými podmienkami či zručnosťami obyvateľov na ňom 
žijúcich. Vďaka tomuto systému je zabezpečená ochrana, ktorá zachováva kultúrne, 
sociálne a spoločenské hodnoty. Používať označenia, ktoré sú zapísané ako označenia 
pôvodu výrobkov alebo zemepisné označenia výrobkov, môže každý, kto na vymedzenom 
zemepisnom území vyrába výrobky spĺňajúce stanovené požiadavky, tzv. špecifikáciu 
výrobku. Nejde teda o práva, ktoré by patrili len jednému podnikateľovi či jednému 
subjektu. Zápis označenia pôvodu výrobkov a zemepisného označenia výrobkov do 
príslušného registra pomáha zachovávať kvalitné a tradičné výrobky, zvyšuje atraktivitu 
príslušného regiónu a podporuje malé a stredné podniky pôsobiace v tomto regióne.

OZNAČENIA PÔVODU VÝROBKOV
A ZEMEPISNÉ OZNAČENIA VÝROBKOV

Označenie pôvodu výrobku je názov 
určitého miesta, oblasti alebo vo výnimočných 
prípadoch krajiny používaný na označenie 
výrobku pochádzajúceho z tohto miesta, 
oblasti alebo krajiny, ak kvalita alebo vlastnosti 
tohto výrobku sú výlučne alebo podstatne 
dané zemepisným prostredím s jeho charak-
teristickými prírodnými a ľudskými faktormi a 
výroba, spracovanie a príprava tohto výrobku 
sa uskutočňuje výlučne vo vymedzenom 
mieste, oblasti alebo krajine.

Zemepisným označením výrobku je názov 
určitého miesta, oblasti alebo vo výnimočných 
prípadoch krajiny používaný na označenie 
výrobku pochádzajúceho z tohto miesta, 
oblasti alebo krajiny, ak má tento výrobok 
špecifickú kvalitu, povesť alebo charakteris-
tické vlastnosti, ktoré môžu byť pripísané 
tomuto miestu, oblasti alebo krajine, a výroba, 
spracovanie alebo príprava tohto výrobku sa 
uskutočňuje vo vymedzenom zemepisnom 
mieste, oblasti alebo krajine.
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Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady 
(EÚ) 2023/2411 z 18. októbra 2023                  
o ochrane zemepisných označení remesel-
ných a priemyselných výrobkov a o zmene 
nariadení (EÚ) 2017/1001 a (EÚ) 
2019/1753 nadobudlo účinnosť 16. novem-
bra 2023. Ochrana podľa nariadenia                    
č. 2023/2411 sa zameriava na remeselné            
a priemyselné výrobky, ako sú prírodné 
kamene, výrobky z dreva, šperky, textílie, čipky, 
príbor, sklo, porcelán či kože a usne. V súčas-
nosti v niektorých krajinách Európskej únie 
vrátane Slovenska existuje možnosť chrániť 
označenia týchto výrobkov prostredníctvom 
inštitútu zemepisných označení výrobkov 
alebo označení pôvodu výrobkov na národnej 
úrovni. 

Nariadenie č. 2023/2411 sa bude 
uplatňovať od 1. decembra 2025. Konanie     
o zápise zemepisných označení remeselných     
a priemyselných výrobkov zahŕňa dve fázy. 
Prvá fáza sa uskutočňuje na vnútroštátnej 
úrovni a druhá fáza na úrovni EÚ pred Úradom 
Európskej únie pre duševné vlastníctvo 
(EUIPO). Doterajšia vnútroštátna ochrana 
zemepisných označení, ktoré spadajú do 
rozsahu nového nariadenia, zanikne 2. decem-
bra 2026, a to pri tých označeniach, pri ktorých 
nebude zo strany ich používateľov prejavený 
záujem o zápis podľa tohto európskeho naria-
denia.

K 31. decembru 2024 bolo v registri vedenom 
úradom zapísaných 14 označení pôvodu 
výrobkov a 8 zemepisných označení výrob-
kov. V porovnaní s predchádzajúcim rokom je 
číslo zapísaných označení pôvodu nižšie o 5, čo 
súvisí so zápisom názvu „Trenčianska borovička
JUNIPERIES – TRENČÍN DISTILLERY / Trenčianska 
borovička JUNIPERUS“ do registra zeme-
pisných označení Únie a so skutočnosťou, že 
dátumom zápisu názvu do registra zeme-
pisných označení Únie zaniká vnútroštátna 
ochrana.

Pokiaľ ide o ďalšie 4 názvy, Európska únia (EÚ) 
má zavedené jednotné a komplexné systémy 
na ochranu zemepisných označení pre vína, 
liehoviny a poľnohospodárske výrobky 
(vrátane minerálnych vôd), ktoré sú upravené v 
nariadení Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 

2024/1143 z 11. apríla 2024 o zemepisných 
označeniach vína, liehovín a poľnohos-
podárskych výrobkov, ako aj o zaručených 
tradičných špecialitách a nepovinných výra-
zoch kvality pre poľnohospodárske výrobky, 
ktorým sa menia nariadenia (EÚ) č. 1308/2013, 
(EÚ) 2019/787 a (EÚ) 2019/1753 a zrušuje 
nariadenie (EÚ) č. 1151/2012. 

Právna úprava Európskej únie v oblasti zeme-
pisných označení, vzhľadom na jej výlučnú 
právomoc v tejto oblasti, neumožňuje existen-
ciu vnútroštátnych systémov ochrany zeme-
pisných označení takýchto výrobkov v jednot-
livých členských štátoch Európskej únie, a teda 
neumožňuje ani ich zápis v národných 
(vnútroštátnych) registroch zemepisných 
označení.

V nadväznosti na uvedené Úrad priemysel-
ného vlastníctva SR oznámil vo vestníku, že 
označenia pôvodu výrobkov so zemepisným 
pôvodom v Českej republike, ktoré boli 
zapísané ku dňu zániku Českej a Slovenskej 
Federatívnej Republiky a ostali automaticky 
platné v obidvoch krajinách:
Bohemia sekt,
Bohemia sekt rosé,
Karlovarská hořká a 
Poděbradská minerální voda,

nebudú ďalej zapísané do registra zeme-
pisných označení, ktorý vedie úrad.

V medzinárodnom registri označení pôvodu 
výrobkov bolo ku koncu roka 2024 zapísaných 
7 označení pôvodu výrobkov s pôvodom            
v Slovenskej republike a ďalšie 2 označenia 
pôvodu (Žitavská paprika a Vinohradnícka 
oblasť Tokaj)  sú v medzinárodnom registri 
zapísané s pôvodom v Európskej únii, keďže     
k zápisu došlo už podľa Ženevského aktu Lisabon-
skej dohody o označeniach pôvodu a zeme-
pisných označeniach.

V registri zemepisných označení Únie je 
zapísaných 26 označení pôvodu a zeme-
pisných označení zo Slovenska, a to vrátane 
zemepisného označenia „Trenčianska borovička 
JUNIPERIES – TRENČÍN DISTILLERY/
Trenčianska borovička JUNIPERUS“. 
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OZNAČENIA PÔVODU VÝROBKOV
A ZEMEPISNÉ OZNAČENIA VÝROBKOV 2020 –  2024

2020 2021 2022 2023 2024

Prihlášky

OZNAČENIA PÔVODU VÝROBKOV
A ZEMEPISNÉ OZNAČENIA VÝROBKOV

0 1 2 2

Zapísané 0 1 2 2

0

0

„Trenčianska borovička JUNIPERIES – 
TRENČÍN DISTILLERY“ bola pôvodne na 
vnútroštátnej aj medzinárodnej úrovni 
zapísaná ako označenie pôvodu, ale európska 
legislatíva v prípade liehovín nemá zavedený 
inštitút „označenie pôvodu“, preto bol zápis 
transformovaný na zemepisné označenie.

Európskej komisii bolo zaslaných 6 nových 
žiadostí o zápis názvu ako chráneného označe-
nia pôvodu alebo chráneného zemepisného 
označenia (Brhlovské podlievané buchty, 
Liptovská bryndza, Liptovské šialence, Murán-
ske buchty, Spišský šípkový lekvár a Tôčky),         
z toho jedna žiadosť bola v priebehu konania 
vzatá späť (Tôčky – syr). V konaní pred Európskou 
komisiou je okrem uvedeného aj žiadosť             
o zápis názvu Trnavský slad a o zápis, tzv. trans-
fer názvu TOKAJSKÉ VÍNO zo slovenskej 
oblasti, proti ktorej boli vznesené námietky       
a konanie nebolo k 31. 12. 2024 ukončené. 

Ochrana zemepisných označení výrobkov, 
ktoré nepatria do rozsahu pôsobnosti nariade-
nia (EÚ) č. 1151/2012, ale ktoré patria do 
rozsahu pôsobnosti nariadenia Európskeho 
parlamentu a Rady (EÚ) 2024/1143 o zeme-
pisných označeniach vína, liehovín a poľno-
hospodárskych výrobkov, ako aj o zaručených 

tradičných špecialitách a nepovinných výra-
zoch kvality pre poľnohospodárske výrobky, 
ktorým sa menia nariadenia (EÚ) č. 1308/2013, 
(EÚ) 2019/787 a (EÚ) 2019/1753 a zrušuje 
nariadenie (EÚ) č. 1151/2012 (tzn. minerálne 
vody), udelená podľa vnútroštátneho práva, 
zaniká 14. mája 2025, ak sa Komisii nepredloží 
žiadosť o zápis do registra. 

Na základe uvedených zmien a požiadaviek 
nariadení Európskej únie pripravil úrad                 
v spolupráci s výrobcami špecifikácie k mine-
rálnym vodám na účely ich zápisu do registra 
zemepisných označení Únie podľa čl. 92 (pre-
chodné ustanovenia týkajúce sa 
vnútroštátnych zemepisných označení) naria-
denia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 
2024/1143.

V priebehu predchádzajúceho roka neboli do 
registra úradu zapísané žiadne nové označe-
nia pôvodu a zemepisné označenia výrobkov, 
a to z dôvodu legislatívnych zmien, ktoré                
v tejto oblasti nastali na úrovni Európskej únie 
a ktoré umožňujú, resp. budú umožňovať 
ochranu označení pôvodu a zemepisné 
označenia výrobkov či už poľnohospodárske-
ho, alebo nepoľnohospodárskeho charakteru 
len na úrovni Európskej únie.

Ako už bolo uvedené, ochrana názvov mine-
rálnych vôd udelená podľa vnútroštátneho 
práva zanikne 14. mája 2025, ak Komisii 
nebude predložená žiadosť o zápis do registra.
 
Nariadenie Európskeho parlamentu a Rady 
(EÚ) 2023/2411 o ochrane zemepisných 
označení remeselných a priemyselných výrob-
kov a o zmene nariadenia (EÚ) 2017/1001 a 
(EÚ) 2019/1753 (ďalej nariadenie 2023/2411) 
nadobudlo účinnosť 16. novembra 2023. 

Týmto nariadením sa zavádza výlučná ochrana 
zemepisných označení remeselných a priemy-
selných výrobkov (ako sú šperky, textil, sklo, 
porcelán atď.) na úrovni Európskej únie. 

Doterajšia vnútroštátna ochrana označení 
pôvodu a zemepisných označení zanikne 2. 
decembra 2026 pri tých označeniach, pri 
ktorých nebude zo strany užívateľov prejavený 
záujem o zápis podľa práva EÚ.
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Dôležitou formou ochrany vynálezov (ako 
napríklad výrobkov, technológií a zariadení) 
sú patenty. ÚPV SR udeľuje patenty na 
vynálezy zo všetkých oblastí techniky, 
ktoré sú nové, zahŕňajú vynálezcovskú 
činnosť a sú priemyselne využiteľné. Paten-
tovať sa môžu nielen nové výrobky, zaria-
denia a technológie, ale aj chemicky vyro-
bené látky, liečivá, priemyselné produkčné 
mikroorganizmy, ako aj biotechnologické 
postupy a produkty, ktoré sú prostredníc- 
tvom nich získané.

Patent je ochranný dokument, ktorý zaruču-
je jeho majiteľovi časovo a  teritoriálne 
ohraničené výlučné právo na komerčné 
využívanie chráneného vynálezu. 
Zverejnením vynálezu opísaného v paten-
tovej prihláške získava verejnosť cenné 
technické informácie, ktoré môžu tvoriť 
základ ďalšieho rozvoja v konkrétnej oblas-
ti techniky.

Na území Slovenskej republiky bolo k 31. 
decembru 2024 platných 21 189 patentov,        
z ktorých 523 bolo udelených národnou 

cestou. K uvedenému dňu bolo na území 
Slovenskej republiky platných  20 666 
európskych patentov.

Úradu bolo počas roka 2024 podaných 181 
patentových prihlášok, z toho 171 od 
domácich prihlasovateľov a  10 od 
zahraničných prihlasovateľov. V porovnaní           
s rokom 2023 ide o  pokles počtu podaných 
prihlášok o  29 %. Počet patentových 
prihlášok podaných domácimi prihlasovateľmi 
bol o 25 % nižší ako v  roku 2023                                
a zaznamenané bolo aj 58 % zníženie počtu 
prihlášok podaných zahraničnými prihlaso-
vateľmi. Najviac zahraničných prihlasovateľov 
pochádzalo tradične z  Česka. Najviac paten-
tových prihlášok podaných v roku 2024 sa 
týkalo strojárstva a dopravy (25 %), ľudských 
potrieb     (17 %) a  elektrotechniky (16 %). 
Najviac patentových prihlášok podala Tech-
nická univerzita   v Košiciach (24) a Slovenská 
technická univerzita v Bratislave (12).

V roku 2024 bolo národnou cestou udelených 
128 patentov, čo je o  8 % viac ako v  roku 
2023.

domáce        zahraničné        prihlášky spolu
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Možnosť získať patent na vynález v zrýchlenom konaní (Fast Track), t. j. do 24 mesiacov od poda-
nia patentovej prihlášky, majú prihlasovatelia od 1. 3. 2021, pričom v zrýchlenom konaní sú 
vybavované všetky prihlášky podané po 1. 7. 2020, ktoré spĺňajú stanovené požiadavky. K 31. 12. 
2024 bolo do fasttrackového konania predbežne zaradených celkovo 216 patentových 
prihlášok, z nich 48 v roku 2024.

V zmysle Zmluvy o patentovej spolupráci (PCT) bolo minulý rok ÚPV SR ako prijímaciemu úradu 
podaných 24 medzinárodných prihlášok, čo v porovnaní s rokom 2023 predstavuje pokles o 35 %.

2020 2021 2022 2023 2024 prihlášky spolu

PATENTOVÉ FAST TRACK PRIHLÁŠKY
2020 –  2024

FAST TRACK PATENTY
2020 –  2024

14

38

58

58

48

216
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DODATKOVÉ
OCHRANNÉ OSVEDČENIA
NA LIEČIVÁ A NA VÝROBKY

NA OCHRANU RASTLÍN
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podané žiadosti      udelené      podané žiadosti o predĺženie platnosti      predĺžená platnosť

DODATKOVÉ OCHRANNÉ OSVEDČENIA
2020 –  2024

Uvedenie nového liečiva alebo výrobku na 
ochranu rastlín na trh si vyžaduje náročný         
a nákladný výskum a v neposlednom rade 
niekoľkoročné testovanie a schválenie 
príslušným orgánom. Keď je takéto liečivo 
alebo výrobok na ochranu rastlín chránený 
patentom, povoľovacie konanie skracuje 
lehotu trvania efektívnej patentovej ochra-
ny  liečiva alebo výrobku na ochranu rastlín, 
t. j. lehotu, počas ktorej je možné patentom 
chránené nové liečivo alebo výrobok na 
ochranu rastlín obchodne využívať. 

Dostatočne dlhotrvajúca ochrana nových 
liečiv a výrobkov na ochranu rastlín je však 
kľúčová pre návratnosť investícií vložených 
do výskumu, a tým napokon aj pre podporu 
ďalšieho farmaceutického výskumu                  
a výskumu v oblasti prípravkov na ochranu 
rastlín. Dodatkové ochranné osvedčenia 
majú skrátený čas účinnej ochrany základ-
ným patentom do určitej miery kompen-
zovať.

Dodatkovým ochranným osvedčením sa 
chránia liečivá a výrobky na ochranu rastlín 
(výrobky), ktoré môžu byť uvádzané na trh 
len na základe povolenia vydaného 

príslušným orgánom. Osvedčenie je 
udelené majiteľovi základného patentu 
alebo jeho právnemu nástupcovi. Doba 
ochrany dodatkovým ochranným 
osvedčením závisí od doby, ktorá uplynula 
medzi podaním patentovej prihlášky 
základného patentu a povolením uvedenia 
výrobku na trh, trvá však najviac päť rokov. 
V prípade liečiv, pri ktorých boli vykonané 
štúdie v súlade s výskumným pediatrickým 
plánom schváleným Európskou liekovou 
agentúrou, je za určených podmienok 
možné požiadať o predĺženie doby platnos-
ti osvedčenia o ďalších šesť mesiacov.

Úrad počas uplynulého roka prijal 51 žiadostí 
o udelenie dodatkového ochranného 
osvedčenia, čo v porovnaní s rokom 2023 
predstavuje 31 % nárast, a udelil 67 dodat-
kových ochranných osvedčení, čo je o 26 % 
viac ako v roku 2023. V roku 2024 bolo úradu 
podaných aj 15  žiadostí o predĺženie doby 
platnosti osvedčenia o šesť mesiacov (o 7 % 
viac ako v roku 2023) a úrad rozhodol                   
o predĺžení doby platnosti 13 osvedčení            
(v porovnaní s rokom 2023 ide o nárast o 18 %).

DODATKOVÉ OCHRANNÉ
OSVEDČENIA NA LIEČIVÁ
A NA VÝROBKY NA OCHRANU RASTLÍN
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Na základe počtu podaných prihlášok 
možno konštatovať, že úžitkový vzor pred-
stavuje na Slovensku najpopulárnejšiu 
formu ochrany technických riešení. Možno 
ním chrániť technické riešenia, ktoré sú 
nové, zahŕňajú vynálezcovskú činnosť a sú 
priemyselne využiteľné.

Majitelia platných do registra zapísaných 
úžitkových vzorov majú výhradné právo na 
využívanie chránených technických riešení. 
Práva majiteľov úžitkových vzorov sú               
v zásade identické s právami vyplývajúcimi 
z patentov. Na rozdiel od patentov, ktorých 
maximálna platnosť je 20 rokov od podania 
prihlášky, však úžitkový vzor môže platiť 
najviac 10 rokov od podania prihlášky. 
Získanie ochrany úžitkovým vzorom je 
jednoduchšie ako získanie patentovej ochrany 
na vynález, pretože úžitkové vzory sú zapiso-
vané do registra bez skúmania splnenia pod-
mienky novosti a vynálezcovskej činnosti, 
pokiaľ sú predmetom technické riešenia patria-
ce do okruhu predmetov, ktoré je možné 
úžitkovými vzormi chrániť. 

Nevýhodou ochrany technických riešení 
úžitkovým vzorom je vyššie riziko výmazu 
zapísaného úžitkového vzoru z registra 
úžitkových vzorov na základe návrhu tretej 

osoby, pokiaľ úrad na základe tohto návrhu 
zistí, že predmet zapísaného úžitkového 
vzoru nespĺňa podmienky ochrany ustano-
vené zákonom č. 517/2007 Z. z. o úžitkových 
vzoroch a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov. 

K 31. decembru 2024 bolo na území Slovenskej 
republiky platných 1 745 úžitkových vzorov, 
pričom v roku 2024 bolo do registra 
zapísaných 299 úžitkových vzorov, čo pred-
stavuje nárast o 18 % v porovnaní s rokom 
2023.

Počas roka 2024 bolo úradom prijatých 308 
nových prihlášok úžitkových vzorov, čo  
predstavuje pokles v porovnaní s rokom 2023 
o 10 %. Domáci prihlasovatelia v roku 2024 
podali 255 prihlášok (o 14 % menej ako v roku 
2023) a zahraniční prihlasovatelia podali 53 
prihlášok (o 15 % viac ako v roku 2023). 
Najväčší podiel na prihlásených úžitkových 
vzoroch zo zahraničia mali tradične prihlaso-
vatelia z Českej republiky (30). Najviac 
prihlášok úžitkových vzorov podaných v roku 
2024 sa týkalo strojárstva a dopravy (24 %), 
ľudských potrieb (17 %) a fyziky (15 %). Najviac 
prihlášok úžitkových vzorov podali Technická 
univerzita v Košiciach (38) a Slovenská tech-
nická univerzita v Bratislave (18). 

ÚŽITKOVÉ
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ÚŽITKOVÉ VZORY 2020 –  2024

2020 2021 2022 2023 2024

Prihlášky úžitkových vzorov

ÚŽITKOVÉ VZORY

390 297 288 343

Domáce 342 253 236 297

Zahraničné 48 44 52 46

Zapísané úžitkové vzory 323 409 262 254

Domáce 272 355 218 201

Zahraničné 51 54 44 53
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Na odbore sporových konaní ÚPV SR sa 
riešia konflikty vo všetkých predmetoch 
priemyselného vlastníctva týkajúce sa 
viacerých účastníkov. Ich cieľom je zabrániť 
udeleniu ochrany na predmety priemysel-
ného vlastníctva, ktoré nespĺňajú zákonné 
požiadavky, resp. porušujú staršie práva 
iných subjektov, prípadne zrušiť, resp. 
zneplatniť ochranu, pokiaľ sa v konaní 
preukáže, že bola udelená v rozpore so 
zákonnými požiadavkami. 

Námietky proti zápisu označenia ako 
ochrannej známky do registra úradu, resp. 
námietky, na základe ktorých sa odmietne 
ochrana medzinárodnej známke na území 
Slovenskej republiky, môže podať dotknutá 
osoba v zákonnej lehote od oznámenia 
zverejnenia prihlášky ochrannej známky, 
resp. medzinárodnej známky v príslušnom 
vestníku. 

Následne aj po priznaní ochrany, ktorá sa 
môže ukázať ako neoprávnená, možno na 
obnovenie zákonného stavu podať                   
v prípade už zapísanej ochrannej známky 
návrh na jej zrušenie alebo návrh na 
vyhlásenie ochrannej známky za neplatnú. 
V prípade zapísaného úžitkového vzoru            
a dizajnu ide o návrh na ich výmaz z registra 
a udelený patent je možné, pokiaľ sa               
v navrhnutom sporovom konaní zistí, že 
nespĺňal v čase udelenia ochrany zákonné 
podmienky, zrušiť.

Počet nových podaní na OSK za rok 2024 k 30. 
11. 2024 bol v celkových hodnotách v pod-
state rovnaký 142 podaní ako v predchádza-
júcom roku – 139 podaní.

Za rok 2024 (do  30. 11. 2024) bol počet 
nových námietkových podaní 110, čo je 
porovnateľné s minulým rokom, keď bolo 
podaných 117 námietok. 

V prípade podaní návrhov na neplatnosť          
a zrušenie ochrannej známky alebo medzi-
národnej ochrannej známky bolo v roku 
2024 (do 30. 11. 2024) podaných 25 návrhov, 
vo vzťahu ku ktorým možno uviesť, že ide             
v porovnaní s rokom 2023, keď bolo podaných 
historicky najmenej len 13 návrhov, o skoro 
100 % nárast na hodnoty roku 2022. 

Vo veci návrhov týkajúcich sa technických 
predmetov priemyselno-právnej ochrany 
(patentov, dodatkových ochranných 
osvedčení a úžitkových vzorov) bolo v roku 
2024 (do 30. 11. 2024) dohromady 6 podaní, 
takže ide o mierny pokles oproti 8 podaniam   
v roku 2023. Podobná zostáva skutočnosť, že 4 
z nich sa týkali zrušenia európskeho patentu, 
resp. neplatnosti dodatkového osvedčenia 
vychádzajúceho z Európskeho patentu                
s určením pre Slovenskú republiku z farma-
ceutickej oblasti.  

V prípade výmazových konaní dizajnov je 
dlhodobo počet podaní minimálny. V roku 
2024 (do 30. 11. 2024) bol podaný 1 návrh a 
rovnako vydané 1 rozhodnutie.  V pred-
chádzajúcich rokoch boli podané a rovnako 
ukončené 0 až 2 návrhy. 

Úrad v konaniach o námietkach proti zápisu 
označenia, ktoré je predmetom prihlášky 
ochrannej známky, do registra úradu, resp. 
odmietnutia ochrany na území Slovenskej 
republiky v prípade medzinárodných ochran-
ných známok, vydal v roku 2024 (do 30. 11. 
2024) 104 rozhodnutí (je predpoklad, že            
v decembri je možné ukončiť ešte cca                
10 prípadov), čo je síce menej ako v roku 2023, 
keď odbor rozhodol v 128 prípadoch. 
Zároveň je potrebné dodať, že experti odboru 
vypomáhali kolegom na odbore odvolacích 
konaní.
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Vo veci návrhov na neplatnosť a zrušenie 
ochrannej známky alebo medzinárodnej 
ochrannej známky bolo v roku 2024 (do 30. 
11. 2024) vydaných 16 rozhodnutí, čo je 
pokles oproti minulým rokom, ktorý súvisí s 
nízkym počtom týchto podaní v posledných 
dvoch rokoch. 

V konaniach o zrušení patentu, výmaze úžit-
kového vzoru a dizajnu, v určovacích kona-

niach a v konaniach pri dodatkových 
ochranných osvedčeniach bolo v roku 2024 
(do 30. 11. 2024) vydaných 8 rozhodnutí, čo 
je o cca 35 % viac oproti minulým dvom 
rokom, keď bolo vydaných 5 rozhodnutí. 
Možno upresniť, že vzhľadom na vývoj                  
v podaných návrhoch v technických pred-
metoch ide výhradne o spory z oblasti farmá-
cie.
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Účastník konania môže napadnúť neprávo-
platné prvostupňové rozhodnutie úradu 
riadnym opravným prostriedkom, ktorým 
je v konaniach pred úradom rozklad. Mimo-
riadny spôsob preskúmania právoplatných 
rozhodnutí úradu predstavuje inštitút 
preskúmania rozhodnutia mimo odvolacie-
ho konania a obnova konania. Preskúmanie 
rozhodnutia mimo odvolacieho konania 
slúži na preskúmanie právoplatných 
rozhodnutí druhostupňovým orgánom          
z vlastného alebo iného podnetu. 
Najvyužívanejším opravným prostriedkom 
v konaniach pred úradom je rozklad.

V roku 2024 bolo začatých (postúpených na 
odbor odvolacích konaní, resp. začatých na 
odbore odvolacích konaní) 90 konaní                 
o opravných prostriedkoch. V jednom 
prípade išlo o konanie o preskúmanie rozhod-
nutia mimo odvolacieho konania začaté              
z úradnej moci, v ostatných prípadoch išlo        
o rozklady podané proti prvostupňovým 
rozhodnutiam úradu. V porovnaní s rokom 
2023 sa počet začatých konaní o opravných 
prostriedkoch evidovaných na odbore 
odvolacích konaní zvýšil, a to o päť konaní (85 
v roku 2023 vs. 90  v roku 2024).
 
Najväčší počet podaní, rovnako ako aj v pred-
chádzajúcich rokoch, predstavovali podania 
rozkladov vo veciach ochranných známok. 
Tieto v roku 2024 predstavovali až 91 % všet-

kých podaní na odbore odvolacích konaní.       
V tejto súvislosti možno uviesť, že viac ako  
polovicu všetkých podaní na odbore pred- 
stavovali opravné prostriedky podané proti 
rozhodnutiam vydaným v prieskume prihlášok 
ochranných známok vo vzťahu k absolútnym 
zápisným výlukám. Počet rozkladov proti 
rozhodnutiam týkajúcich sa patentov, 
európskych patentov, úžitkových vzorov              
a dodatkových ochranných osvedčení v roku 
2024 predstavoval 7 podaní, čo v porovnaní     
s rokom 2023 predstavuje o 6 podaní menej. 
Proti prvostupňovým rozhodnutiam vo veci 
dizajnov bol v roku 2024, rovnako ako v roku 
2023, podaný jeden opravný prostriedok.

V rámci odboru bolo v roku 2024 ukončených 
94 konaní o opravných prostriedkoch.               
V dvoch prípadoch išlo o ukončenia konania 
neformálnym listom, v ostatných prípadoch 
boli konania ukončené vydaním rozhodnutia. 

V agende odboru k 31. decembru 2024 bolo 
celkovo 147 neukončených konaní. Napriek 
tomu, že odboru sa v roku 2024 podarilo 
ukončiť viac konaní o opravných prostriedkoch 
ako v roku 2023 (v roku 2023 bolo ukončených 
73 konaní vs. v roku 2024 to bolo 94 konaní), 
počet neukončených konaní v agende odboru 
ku koncu roku 2024 predstavuje v porovnaní     
s rokom 2023 pokles len o 4 konania. Uve-
dené je ovplyvnené počtom začatých konaní  
o opravných prostriedkoch v roku 2024.
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V roku 2024 sme sa intenzívne zaoberali 
prípravami na zmeny právnych predpisov    
v gescii ÚPV SR, ktoré by mali priniesť do 
právnej úpravy best practices európskych 
patentových úradov a zohľadniť trend 
zvyšujúcej sa elektronizácie výkonu štátnej 
správy, ako aj trend zvyšujúceho sa 
používania elektronických služieb klientmi 
ÚPV SR.

V roku 2025 by malo dôjsť  napríklad k zavede-
niu náhrady trov účastníkov sporových konaní 

pred ÚPV SR tak, aby boli aspoň čiastočne 
kompenzované náklady úspešného účastníka 
konania, alebo k zapojeniu ÚPV SR do elektro-
nického systému výmeny prioritných dokladov 
DAS WIPO. 

Súčasťou pripravovaného legislatívneho 
balíka je aj revízia sadzieb správnych poplat-
kov a poplatkov za udržiavanie platnosti 
patentu, európskeho patentu s určením pre 
Slovenskú republiku a dodatkového ochran-
ného osvedčenia.

LEGISLATÍVA

V roku 2024 bolo na Správny súd v Banskej 
Bystrici podaných 15 žalôb  na preskúmanie 
zákonnosti rozhodnutí úradu, z toho sa 13 
týkalo ochranných známok, jedna patentu          
a jedna úžitkového vzoru. V porovnaní s pred-
chádzajúcimi rokmi ide o nárast.

K 31. 12. 2024 zostáva na Správnom súde              
v Banskej Bystrici 23 neukončených konaní          
o preskúmanie zákonnosti rozhodnutí úradu         
a osem neukončených konaní zostáva na 
Najvyššom správnom súde Slovenskej repub-
liky ako kasačnom súde.

Nasledujúci graf ilustruje počty správnych 
žalôb podaných proti druhostupňovým 
rozhodnutiam úradu v období rokov 2013 
až 2024. V roku 2024 bolo napadnutých 
správnou žalobou 16,3 % druhostupňových 
rozhodnutí úradu. Ide o výrazný nárast proti 
predchádzajúcim rokom, tento je však 
ovplyvnený aj skutočnosťou, že až tretina 
podaných žalôb sa týkala rovnakého žalob-
cu a rovnako vymedzených žalobných 
dôvodov.   



druhostupňové rozhodnutia druhostupňové rozhodnutia napadnuté žalobou 
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Zamestnanci úradu participovali na rokovaniach riadiacich a expertných orgánov                       
v medzinárodných organizáciách s cieľom aktívne formovať a prezentovať pozície 
Slovenska v oblasti ochrany duševného vlastníctva. Okrem toho vedenie úradu 
zastupovalo Slovensko v Správnej rade Európskej patentovej organizácie (EPO), v Správnej 
rade Úradu Európskej únie pre duševné vlastníctvo (EUIPO), v Rozpočtovom výbore Úradu 
Európskej únie pre duševné vlastníctvo, na Valnom zhromaždení Svetovej organizácie 
duševného vlastníctva (WIPO), ako aj v Správnej rade Vyšehradského patentového 
inštitútu (VPI).
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MEDZINÁRODNÁ, REGIONÁLNA
A BILATERÁLNA SPOLUPRÁCA

ÚRAD EURÓPSKEJ ÚNIE
PRE DUŠEVNÉ VLASTNÍCTVO (EUIPO) 

V priebehu roka 2024 úrad implementoval 
projekty v zmysle zmluvy o spolupráci s EUIPO, 
ktoré sú zamerané na zlepšenie poskytovania 
informácií, zvyšovanie povedomia o ochrane 
duševného vlastníctva, konvergenčné aktivity 
a vybrané aktivity Európskeho strediska pre 
sledovanie porušovania práv duševného vlas-
tníctva. V novembri 2024 bol prijatý nový Stra-
tegický plán 2030, definujúci ciele a oblasti 
rozvoja EUIPO, ako aj spoluprácu s členskými 
štátmi v nasledujúcich 5 rokoch.

V marci 2024 zástupcovia sťažnostných sená-
tov EUIPO predstavili na spoločnom stretnutí 
krajín Vyšehradskej skupiny vo Varšave 
novinky a najnovší vývoj v judikatúre, rozhodo-
vacej praxi v oblasti duševného vlastníctva          
a možnosti zapojenia do medzinárodných 
projektov pre našich expertov.

EURÓPSKA PATENTOVÁ
ORGANIZÁCIA (EPO)  

V roku 2024 pokračovala spolupráca úradu        
s Európskou patentovou organizáciou v rámci 
bilaterálnej dohody. V marci 2024 bol prijatý 
nový Strategický plán 2028, definujúci ciele       
a oblasti rozvoja EPO, ako aj spoluprácu              
s členskými štátmi v nasledujúcom programo-
vom období.

Projekt PATLIB 2.0 pokračoval v implementácii 

nových vzdelávacích kurzov zameraných na 
posilnenie odbornosti jednotlivých PATLIB 
centier. Projekt poskytuje možnosti spájať sa      
s centrami naprieč partnerskou sieťou, disku-
tovať o problémoch, zodpovedať aktuálne 
otázky či podeliť sa o progresívne myšlienky 
alebo nápady. Zároveň poskytuje informácie 
šité na mieru potrebám konkrétneho centra.
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SVETOVÁ ORGANIZÁCIA
DUŠEVNÉHO VLASTNÍCTVA (WIPO) 

V rámci 65. zasadnutia Valného zhromaždenia 
členských krajín Svetovej organizácie 
duševného vlastníctva (WIPO), ktoré sa konalo 
9. až 17. júla 2024 v Ženeve, zorganizoval ÚPV 
SR v spolupráci s MZVaEZ SR v priestoroch 
WIPO prezentačnú výstavu na tému označenia 
pôvodu a zemepisné označenia výrobkov 
Slovenska. V rámci podujatia podpredseda 
vlády SR Peter Kmec odovzdal do rúk gene-
rálneho riaditeľa Svetovej organizácie 
duševného vlastníctva Darena Tanga listinu       
o pristúpení SR k Ženevskému aktu Lisabon-
skej dohody o označeniach pôvodu a zeme-
pisných označeniach.

Svetová organizácia duševného vlastníctva 
(WIPO) iniciovala v 2024 projekt „PCT pre V4“ 
s cieľom zvýšiť povedomie o možnostiach 
využitia medzinárodného systému upra-
veného Zmluvou o patentovej spolupráci 
(PCT) pri vstupe na medzinárodné trhy. Tento 
projekt, zahŕňajúci semináre a rôzne podujatia 
v regióne V4, bol zameraný pre inovátorov        
z univerzít, startupov a malých a stredných 
podnikov. V októbri úrad organizoval 
inšpiratívne workshopy a panelové diskusie        
v rámci tejto iniciatívy s WIPO na Slovenskej 
technickej univerzite v Bratislave, Právnickej 
fakulte UMB v Banskej Bystrici a Technickej 
univerzite v Košiciach.

EURÓPSKA
ÚNIA

V roku 2024 Rade Európskej únie predsedali 
Belgicko a Maďarsko. 

V oblasti priemyselného vlastníctva prebiehali 
v roku 2024 na úrovni pracovnej skupiny roko-
vania k jednotlivým návrhom patentového 
balíka zverejneného Európskou komisiou          
v apríli 2023. 

Do fázy trialógov sa dostali rokovania k návrhu 
nariadenia o udeľovaní nútených licencií na 
patenty v krízových situáciách. 

Diskusie boli iniciované aj o revízii právnych 
predpisov o dodatkových ochranných 
osvedčeniach pre lieky a o dodatkových 
ochranných osvedčeniach pre prípravky na 
ochranu rastlín. 

V závere roka 2024 nadobudli platnosť dva 
legislatívne akty týkajúce sa reformy ochrany 
dizajnov EÚ.

Oddelenie medzinárodných vzťahov zabez-
pečovalo prípravu agendy na zasadnutia 
Správnej rady EPO, Rozpočtového výboru EPO 
a Finančného výboru EPO. Plnilo úlohu koor-
dinátora vzdelávacích podujatí Európskej 
patentovej akadémie zabezpečujúc účasť 

zamestnancov úradu na virtuálnych 
seminároch. Zástupcovia úradu participovali 
na rokovaniach Výboru pre patentové právo 
EPO a Výboru pre technickú a prevádzkovú 
podporu EPO.
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BILATERÁLNA
SPOLUPRÁCA 

Úrad v roku 2024 pokračoval v posilňovaní 
bilaterálnej a regionálnej spolupráce.                 
Vo februári 2024 sa uskutočnilo v priestoroch 
úradu bilaterálne rokovanie s vedením  
Rakúskeho patentového úradu. Diskutované 
boli aktuálne európske témy, inovatívne 
prístupy v komunikácii so startupmi, MSP            
a univerzitami. 

V spolupráci so Slovenskou agentúrou pre 
medzinárodnú a rozvojovú spoluprácu sa           
v máji 2024 uskutočnilo prijatie delegácie 
Úradu duševného vlastníctva Srbskej repub-
liky v rámci vzájomnej bilaterálnej spolupráce. 
Návšteva bola zameraná na zdieľanie sloven-
ských skúseností týkajúcich sa ochrany  
označenia pôvodu a zemepisného označenia 
výrobkov.

Predseda a podpredseda ÚPV SR navštívili         
v júni 2024 český Úrad priemyselného vlas-
tníctva v Prahe. V zmysle slovenskej tradície 
prvá zahraničná cesta nového predsedu ÚPV 

SR smerovala k našim susedom do Českej 
republiky. Rokovanie bolo orientované najmä 
na výmenu skúseností s podporou malých          
a stredných podnikov pri využívaní systému 
ochrany DV.

V októbri navštívila úrad 5-členná delegácia 
Štátnej agentúry pre duševné vlastníctvo Mol-
davskej republiky. Návšteva sa uskutočnila          
v rámci programu technickej pomoci TAIEX, 
ktorý je iniciatívou Európskej únie na podporu 
krajín v predvstupovom procese.

Hlavným cieľom študijnej návštevy bolo 
zdieľanie odborných skúseností                               
a osvedčených postupov v oblasti imple-
mentácie právnych predpisov EÚ v oblasti 
ochranných známok. Slovenská strana poskyt-
la cenné informácie o procesoch harmonizácie 
legislatívy s európskymi normami, čo je 
kľúčové pre Moldavsko v jeho príprave na 
členstvo v Európskej únii.

INÉ AKTIVITY

VYŠEHRADSKÝ PATENTOVÝ
INŠTITÚT (VPI) 

V rámci rotácie predsedníctva v Správnej rade 
Vyšehradského patentového inštitútu v roku 
2024 prevzala predsedníctvo Česká republika. 
V priebehu roka sa uskutočnili dve zasadnutia 

pracovnej skupiny VPI pre IT/manažment kvali-
ty a skupiny technických expertov. V júni             
a decembri sa uskutočnilo zasadnutie správnej 
rady. 

V apríli 2024 sa v Bratislave uskutočnilo roko-
vanie zástupcov národných úradov priemysel-
ného vlastníctva krajín Vyšehradskej skupiny 
(V4) vrátane Chorvátska, Rakúska, Rumunska      
a Slovinska. Následne jesenné rokovanie 
zorganizoval vo Varšave Poľský patentový 
úrad.

Cieľom stretnutí bolo prezentovať aktivity 
národných úradov, vymeniť si skúsenosti a 
nové trendy v oblasti duševného vlastníctva, 
zhodnotiť spoluprácu s partnermi, ako sú 
WIPO, EUIPO a EPO, ako aj načrtnúť jej ďalší 
rozvoj.



SLUŽBY
ÚRADU



Informačné centrum ÚPV SR poskytuje klientom rýchle a aktuálne informácie o ochrane priemy-
selného vlastníctva a podávaní prihlášok, ako aj rešerše. Realizuje aj bezplatné informačné 
návštevy pre podnikateľov a informačnú činnosť na veľtrhoch a výstavách.

SLUŽBY
ÚRADU

ŽIADOSTÍ
o informáciu

VYBAVENÝCH ŽIADOSTÍ
o súčinnosť a nazeranie
do spisov

ŽIAKOV
A PODNIKATEĽOV

absolvovalo
prednášky akadémie DV

REŠERŠÍ
na ochranné známky,

dizajny a patenty

NÁVŠTEV
firiem

PREDNÁŠOK
pre základné
a stredné školy
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2020 2021 2022 2023 2024

REŠERŠE
2024
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307
REŠERŠÍ

4 BIBLIOGRAFICKÉ
REŠERŠE

29 ZNÁMKOVÉ
REŠERŠE

2
REŠERŠE NA

VZHĽAD
VÝROBKU

(DIZAJN)
267 REŠERŠE

EUTM

5PATENTOVÉ
REŠERŠE

Informačné centrum poskytuje pre klientov na objednávku rôzne typy rešerší. Rešeršou sa 
vyhľadávajú informácie o registrovaných ochranných známkach, patentoch a dizajnoch podľa 
zadania klienta. Môžu viesť k ušetreniu prostriedkov na výskum, vývoj, do investícií a do prípad-
ných súdnych sporov. Počas predošlého roka bolo vykonaných 267 rešerší EUTM, 40 rešerší 
(patentové rešerše, rešerše na dizajn, rešerše na ochranné známky a bibliografické rešerše) a 10 
komentovaných patentových rešerší.
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Ďalšou službou úradu je návšteva firiem. Po pilotnom roku poskytovania spustil ÚPV SR službu 
pre startupy, malé a stredné podniky (MPS) a ďalšie spoločnosti, najmä s inovačným potenciálom, 
ako aj pre spoločnosti s nedostatkom povedomia o duševnom vlastníctve.

Počas návštevy spoločností vyškolení zamestnanci navštívia priestor spoločnosti (a/alebo výrobný 
závod) a poskytnú zástupcovi spoločnosti informácie o skrytom potenciáli duševného vlastníctva. 
Návšteva a poskytnuté informácie sú vždy prispôsobené potrebám každej spoločnosti. Hlavným 
cieľom návštev je sprístupniť a zatraktívniť duševné vlastníctvo, ako aj podporiť konkurencie-
schopnosť prostredníctvom zvyšovania povedomia o duševnom vlastníctve a jeho úlohe                     
v kontexte tvorby a aktualizácie podnikateľského plánu MSP.

Celkovo bolo v roku 2024 uskutočnených 50 návštev firiem, ktoré priniesli 15 prihlášok prie-
myselných práv od takmer jednej štvrtiny všetkých navštívených MSP.

ÚPV SR poskytuje aj službu IP Scan, a to v spolupráci so súkromným sektorom. IP Scan je audit 
duševného vlastníctva firmy certifikovaným advokátom alebo patentovým zástupcom, kde pod-
nikateľ môže získať refundáciu formou grantu z Fondu pre malé a stredné podniky Úradu 
európskej únie pre duševné vlastníctvo (EUIPO) až vo výške 90 % z poplatku za službu.

Aj v roku 2024 službu poskytovali slovenskí patentoví zástupcovia a advokáti, certifikovaní na 
školenie IP Scan od EUIPO, pričom podporu, administráciu služby a kontrolu výstupov poskyto-
vateľov vo vzťahu k MSP zabezpečovali vyškolení zamestnanci úradu. V roku 2024 bola zo strany 
zamestnancov ÚPV SR zabezpečená administrácia 80 žiadostí o službu IP Scan a zároveň 41 
správ bolo skontrolovaných z hľadiska kvality ÚPV SR.

REGISTRÁCIE PREDMETOV PRIEMYSELNÝCH PRÁV
PO VYKONANEJ PREDIAGNOSTIKE 2007 –  2024



POPULARIZÁCIA
PRIEMYSELNÉHO

VLASTNÍCTVA



WEBOVÉ STRÁNKY ÚRADU
A SOCIÁLNE SIETE

ÚPV SR sa snaží moderne, prístupne a zrozumiteľne poskytovať verejnosti informácie               
o priemyselnom vlastníctve. Využíva elektronické médiá, publikácie, propagačné, 
vzdelávacie a popularizačné akcie. Na zvyšovanie povedomia verejnosti v oblasti 
duševného vlastníctva slúži aj sieť partnerských organizácií, stredísk patentových 
informácií a kontaktných miest.

62 POPULARIZÁCIA PRIEMYSELNÉHO VLASTNÍCTVA

POPULARIZÁCIA
PRIEMYSELNÉHO
VLASTNÍCTVA

POUŽÍVATELIA WEBOVÉHO SÍDLA PODĽA KRAJÍN
2024

NAJNAVŠTEVOVANEJŠIE PODSTRÁNKY WEBOVÉHO SÍDLA
2024

Slovensko Česko Nemecko Rakúsko Indonézia Spojené
štáty

V roku 2024 bol počet návštev webovej 
stránky úradu www.indprop.gov.sk viac ako 
87 tisíc. Pravidelne sa vracajúcich používateľov 
portálu je 23 %.

V porovnaní s minulým rokom 2023
počet návštev webovej stránky 
úradu poklesol o 72 tisíc návštev.
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ÚPV SR pokračoval vo vydávaní tlačových 
správ k  svojej činnosti, prostredníctvom 
ktorých informoval verejnosť o  aktivitách,          
o legislatívnych zmenách či plánovaných 
podujatiach.

Nosnou sociálnou sieťou na šírenie povedo-
mia o práve duševného vlastníctva a činnosti 
úradu je Facebook. Tu sme zaznamenali 
najväčší nárast sledovateľov. Z 1 121 sledo-
vateľov (k 1. 12. 2021) došlo v roku 2024             
k nárastu na viac ako 10 000 sledovateľov. 
Na Instagrame sme ku koncu roka 2024 mali 

920 sledovateľov a na platforme LinkedIn 
593 sledovateľov. Vo vzťahu k popularizácii 
vnímame sociálne siete ako doplnkové                 
a každá z nich je vhodná na určitý druh príspev-
kov, ktoré náležite prispôsobujeme. 
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Úrad priemyselného
vlastníctva SR

upv_sr Industrial Property Office
of the Slovak Republic

Verejnosti sú dostupné inovované webové 
registre ÚPV SR. Úrad priemyselného vlas-
tníctva Slovenskej republiky v rámci projektu 
Manažment údajov a skvalitňovania svojich 
elektronických služieb spustil novú verziu 
Webregistrov, ktoré sú v novom dizajne               
v rámci jednotnej identity štátnej služby. Nová 
verzia je responzívna, čo znamená, že Web-
registre je možné používať na mobilných 
zariadeniach (mobilný telefón, tablet) a posky-

tujú novú funkcionalitu s možnosťou pozrieť si 
históriu spisu v „časovom reze“ podľa publiká-
cie vo vestníku úradu. Funkcia histórie je 
dostupná pri spisoch, ktoré boli vo vestníku 
úradu publikované od 1. 12. 2022.

V snahe zvyšovať povedomie verejnosti              
o význame duševného vlastníctva a jeho 
ochrany ÚPV SR využíva stránky na sociálnych 
sieťach Facebook, Instagram a LinkedIn.
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4. AUTHENTICITY – ORIGINÁLNE MESTO, VÝNIMOČNÍ ĽUDIA
5. SÚŤAŽ PRE STREDNÉ ŠKOLY: NEBUĎ FEJKER! 2024MAREC

2. FALŠOVANIE OBLEČENIA PRIPRAVILO NAŠICH
PODNIKATEĽOV O 107 MILIÓNOV EUR

3. CENA JÁNA BAHÝĽA A VYNÁLEZ ROKA
FEBRUÁR

6. V ROKU 2024 BOL V EURÓPE PRIJATÝ
REKORDNÝ POČET PATENTOVÝCH PRIHLÁŠOK

7. NEZÁKONNÝ OBCHOD S FALZIFIKÁTMI POČAS PANDÉMIE COVID-19
APRÍL

9. KAMPAŇ HRAJ FÉR: MILIÓNY EURÓPANOV KUPUJÚ FALŠOVANÉ
ŠPORTOVÉ VYBAVENIE A SLEDUJÚ NELEGÁLNE ŠPORTOVÉ VYSIELANIE

10. AUTHENTICITY: BARDEJOV – SPOLUPRÁCA POKRAČUJE
11. NÁVŠTEVA SRBSKEJ DELEGÁCIE

V ÚRADE PRIEMYSELNÉHO VLASTNÍCTVA SR

JÚN

1. WIPO GLOBAL AWARDSJANUÁR

8. ÚPV SR SA ZÚČASTNIL DISKUSIE
O STRATEGICKOM PROGRAME EUIPO V KILKENNYMÁJ
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12. NÁVŠTEVA ČESKÉHO ÚRADU PRIEMYSELNÉHO VLASTNÍCTVA
13. VYHODNOTENIE SÚŤAŽE NEBUĎ FEJKER! 2024

14. EURÓPA VEDIE V INOVÁCIÁCH VODOHOSPODÁRSKYCH TECHNOLÓGIÍ
JÚL

17. GLOBÁLNY INOVAČNÝ INDEX 2024
– AKO OBSTÁLO SLOVENSKO V HODNOTENÍ?SEPTEMBER

18. POZVÁNKA: VÝZNAM DUŠEVNÉHO VLASTNÍCTVA
PRE MALÉ A STREDNÉ PODNIKY

19. ŠTUDIJNÁ NÁVŠTEVA Z MOLDAVSKEJ REPUBLIKY 
20. POZVÁNKA NA WEBINÁR OCHRÁŇ SVOJU ZNAČKU II

21. POZVÁNKA: OCHRANA ZNAČKY A VÝROBKOV V REGIÓNOCH
22. EÚ ZVEREJNILA NÁSTROJ NA OCHRANU OBCHODNÝCH

TAJOMSTIEV PRED KYBERNETICKÝMI KRÁDEŽAMI

OKTÓBER

27. EUIPO ODŠTARTOVAL SÚŤAŽ PRE DIZAJNÉROV
28. V EURÓPSKEJ ÚNII ZADRŽALI FALŠOVANÝ

TOVAR V HODNOTE 1,9 MILIARDY EUR
DECEMBER

15. USKUTOČNILI SME PODUJATIE
OCHRANA ZNAČKY V REGIÓNOCH

16. GLOBÁLNY INOVAČNÝ INDEX 2024: WIPO ZVEREJNÍ
REBRÍČEK 100 NAJLEPŠÍCH VEDECKÝCH

A TECHNOLOGICKÝCH KLASTROV

AUGUST

23. NOVÉ VYDANIE ČASOPISU DUŠEVNÉ VLASTNÍCTVO
24. POZVÁNKA NA WEBINÁR VYHĽADÁVANIE 

PATENTOVÝCH INFORMÁCIÍ V PRAXI
25. OZNÁMENIE O KONZULTÁCIÁCH S PODNIKATEĽSKÝMI

SUBJEKTMI ALEBO ICH ZASTUPITEĽSKÝMI ORGANIZÁCIAMI 
26. EUIPO: EURÓPANIA STÁLE SLEDUJÚ NELEGÁLNY

OBSAH ONLINE AŽ 10-KRÁT MESAČNE

NOVEMBER



PROPAGAČNÉ PODUJATIA
A VZDELÁVANIE
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Najvýznamnejšou publikáciou týkajúcou sa 
oblasti priemyselnoprávnej ochrany je Ves-
tník ÚPV SR, ktorý  vychádza pravidelne 
dvakrát do mesiaca. Od čísla 1/2016 úrad 
sprístupňuje oficiálnu elektronickú verziu 
bezplatne len na svojom webovom sídle. 
Staršie oficiálne verzie vestníka vydávané           
v rokoch 1993 až 2007 sú vydané v tlačenej 
forme, v rokoch 2008 až 2015 bol vestník 
vydávaný na CD-ROM nosiči vo formáte PDF.

Časopis Duševné vlastníctvo je aktuálne 
jediné slovenské periodikum zamerané na 
problematiku priemyselných a autorských 
práv.

Časopis je na webovom sídle úradu otvorený 
širokej verejnosti a je voľne dostupný na            
nahliadnutie. 

PUBLIKAČNÁ ČINNOSŤ

ÚPV SR realizuje viaceré popularizačné aktivity 
pre laickú aj odbornú verejnosť. K najvýznam-
nejším patria prezenčné aj online podujatia,     
a to konferencia pri príležitosti Svetového dňa 
duševného vlastníctva, výstavy organizované   
v priestoroch ÚPV SR či vzdelávanie v rámci 
vzdelávacieho programu Inštitút duševné 
vlastníctvo. 

ÚPV SR prezentoval aktivity na podujatiach, 
ako SARIO: Business Day v regiónoch, 
CONECO Racioenergia, Danubius Gastro, 
Nábytok a bývanie Nitra, Agrokomplex 2023, 
Noc výskumníkov, SlovakiaTECH Expo 2024.

Svetová organizácia duševného vlastníctva 
(World Intelectual Property Office – WIPO) 
stanovila 26. apríl Svetovým dňom 
duševného vlastníctva. Jeho 23. ročník sa na 
Slovensku venoval téme udržateľnosti                  
v kontexte duševného vlastníctva.

NOVÝ FORMÁT VZDELÁVANIA

V roku 2024 sme začali realizovať nový formát 
vzdelávania, určený na podporu tvorby straté-
gie ochrany duševného vlastníctva a regis-
tračných aktivít malých a stredných podnikov 
(MSP). 6 webinárov a 6 prezenčných podujatí, 

ktoré sme v tomto roku zrealizovali, navštívilo 
viac ako 500 účastníkov. Tieto praktické podu-
jatia a webináre boli zamerané na aktuálne 
témy pre MSP – najmä na ochranu značky, 
loga, inovácií či tvorbu stratégie ochrany 
inovácií v rámci podnikateľského plánu MSP.

Okrem toho, rok 2024 priniesol ďalšie 
webináre pre startupy a MSP, organizované       
v spolupráci s EUIPO (Význam DV pre MSP, 
SlovakiaIPForYou, Vyhľadávanie patentových 
informácií v praxi).

VZDELÁVANIE OD NAJMENŠÍCH AŽ PO 
ODBORNÍKOV

ÚPV SR aktívne participoval aj na podujatiach 
pre žiakov a študentov, podnikateľov, ale aj 
exportérov či odborníkov z oblasti potra-
vinárskeho priemyslu. V 1. polroku 2024 
pokračoval kurz duševné vlastníctvo modu-
lom D – právo priemyselného vlastníctva. Po 
letnej prestávke pokračovalo vzdelávanie 
modulom A – základy práva duševného 
vlastníctva a autorské právo. Počet nových 
záujemcov o štúdium vzrástol a tento modul 
ukončilo 25 absolventov. Bezprostredne po 
jeho skončení nasledoval modul B – tvorivosť
– jej manažovanie, marketing a ekonomika,
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ktorý pokračoval v roku 2024. 

Aj v roku 2024 úrad úspešne pokračoval vo 
vzdelávaní o význame ochrany duševného 
vlastníctva pre žiakov základných a stredných 
škôl, ale aj pre akademickú obec a pod-
nikateľov. Pre základné a stredné školy bolo 
zrealizovaných 61 prednášok. Ako pozitívne  
a prínosné žiaci spätne vyhodnotili prehľad      
o významných slovenských a zahraničných 
vynálezcoch, oboznámenie sa s najväčším 
obchodným tajomstvom sveta (Coca Cola)        
a v neposlednom rade aj rozlišovanie  falzifiká-
tov a originálnych výrobkov (na obrázkoch). 
Vzdelávací proces pomohol žiakom pochopiť, 
prečo  je dôležité chrániť svoje DV a mnohí sa 
o túto tému zaujímali aj z hľadiska budúcej 
podnikateľskej činnosti. Učitelia na základe 
prednášok pochopili význam duševného vlas-
tníctva aj z pohľadu spotrebiteľského správa-
nia.

Úrad taktiež participoval na  13 vzdelávacích 
podujatiach, ktoré boli zamerané na malých   
a stredných podnikateľov. Zástupcovia úradu 
sa zúčastnili 32. ročníka medzinárodného 
veľtrhu Nábytok a bývanie v Nitre, veľtrhu 
CONECO Racionenergia 2024 a veľtrhu 
Danubius Gastro v Bratislave, 29. ročníka 
Medzinárodného strojárskeho veľtrhu           
v Nitre a Agrokomplexu v Nitre, kde formou 
konzultačného stánku propagovali služby 
úradu a význam označení pôvodu výrobkov      
a zemepisných označení výrobkov, ako aj 
poskytovali konzultačné služby návštevníkom               
a vystavovateľom. Zamestnankyne oddelenia 
komunikácie prezentovali činnosti úradu aj 
počas Európskej noci výskumníkov 2024             
v stánkoch v Košiciach, Banskej Bystrici                 
a v Žiline. 

V priebehu roka 2024 naďalej pokračovala 
spolupráca so strediskami patentových 
informácií (PATLIB) a kontaktnými a infor-
mačnými miestami úradu,  ktorá sa realizuje na 
základe dohôd o vzájomnej spolupráci. 
Partnerstvo je založené na výmene a poskyto-
vaní informácií, informačných materiálov            
a organizovaní a zabezpečovaní podujatí zame-
raných na rozširovanie a doplňovanie 
odborných znalostí z oblasti priemyselného 
vlastníctva. V Slovenskej republike pôsobí          
v súčasnosti PATLIB centrum v Slovenskej 
národnej knižnici v Martine, v Centre 
vedecko-technických informácií SR                         
v Bratislave, v Štátnej vedeckej knižnici v Koši-
ciach, v Štátnej vedeckej  knižnici v Banskej 
Bystrici a centrum pôsobiace v rámci Žilinskej 
univerzity v Centre pre transfer technológií.
 
Kontaktné a informačné miesta úradu (KIM) 
informujú záujemcov o možnostiach ochrany 
ich tvorivej činnosti a snažia sa dostať do pove-
domia širokej verejnosti existenciu štátnej 
inštitúcie, ktorá zabezpečuje ochranu ich 
nehmotného majetku, duševného vlastníctva. 
Patria sem Štátna vedecká knižnica v Prešove, 

Knižnica Juraja Fándlyho v Trnave, Verejná 
knižnica Michala Rešetku v Trenčíne, Krajská 
knižnica Karola Kmeťka v Nitre, Krajská knižni-
ca Ľudovíta Štúra vo Zvolene a Krajská knižnica 
v Žiline.

Úrad priemyselného vlastníctva aj v roku 2024 
poskytol prostredníctvom informačno-pora-
denských miest úradu pre inovácie (INNOINFO) 
poradenstvo pre odbornú verejnosť, 
inovatívne firmy a výskumné pracoviská               
s možnosťami, ako ochrániť svoje duševné 
vlastníctvo, a hlavne poukázal na význam 
vytvorenia vhodnej stratégie v tejto oblasti.

Hlavnými aktivitami v rámci INNOINFO         
v roku 2024 boli účasť zamestnancov ÚPV SR 
na konzultačných dňoch Slovenskej obchod-
nej     a priemyselnej komory (SOPK). V priesto-
roch Bratislavskej regionálnej komory SOPK                
a následne formou online konzultácií 
pracovníčka úradu diskutovala so zástupcami 
firiem, ktoré prejavili záujem o poradenstvo,     
o problémoch, s ktorými sa v praxi pri svojej 
inovatívnej činnosti stretávajú. 
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Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej 
republiky (ďalej úrad) je v zmysle § 32 
zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii 
činnosti vlády a organizácii ústrednej štát-
nej správy v znení neskorších predpisov 
ústredným orgánom štátnej správy pre 
oblasť priemyselného vlastníctva.

Činnosť úradu je zabezpečená dvomi skupina-
mi zamestnaneckých vzťahov. Sú to štátno-
zamestnanecké vzťahy súvisiace s vyko-
návaním štátnej služby štátnymi zamestnanca-
mi v štátnozamestnaneckom pomere a pracov-
noprávne vzťahy zamestnancov pri výkone 
práce vo verejnom záujme v súvislosti                   
s výkonom závislej práce v pracovnom 
pomere.

V štátnom rozpočte pre kapitolu Úrad priemy-
selného vlastníctva SR bol pre rok 2024 stano-
vený limit počtu zamestnancov 125. Pokiaľ ide 
o štatistické údaje, priemerný evidenčný počet 
zamestnancov k 31. 12. 2024 bol 119 zames-
tnancov, z toho 104 zamestnancov v štátnej 
službe a 15 zamestnancov pri výkone práce 
vo verejnom záujme. 
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104

15

119

V priebehu roka 2024 vznikol štátnozames-
tnanecký, resp. pracovný pomer 10 zamestnan-
com. Ku skončeniu štátnozamestnaneckého, 
resp. pracovného pomeru došlo v 23 prípa-
doch, organizačná zmena sa dotkla 10 zamest-
nancov. Materskú a rodičovskú dovolenku         
k 31. 12. 2024 čerpalo 6 zamestnankýň.

Uzatvorené kolektívne zmluvy prinášajú 
zamestnancom výhody, presahujúce rámec 
stanovený zákonmi, ako napríklad:  
    zvýšenie odchodného a odstupného, 
   pracovné voľno s náhradou mzdy na účely 
regenerácie pracovnej sily a upevnenia zdra-
via, 
   príplatok k náhrade príjmu počas dočasnej 
pracovnej neschopnosti, 
   príspevok na doplnkové dôchodkové sporenie

  odmeny a dary pri životných jubileách (50 
rokov a 60 rokov) a pri pracovných jubileách 
(20 a 30 rokov),
   sociálnu výpomoc.

Vedenie Úradu priemyselného vlastníctva 
Slovenskej republiky vytvára pre svojich 
zamestnancov vhodné pracovné podmienky        
a prostredie so silnou podporou ich rozvoja       
a priebežne prijíma opatrenia potrebné na 
skvalitnenie všetkých činností a výstupov 
úradu, a to nielen na vnútroštátnej, ale aj 
medzinárodnej úrovni.

výkon vo verejnom záujme

štátna služby



muži

EVIDENČNÝ POČET ZAMESTNANCOV ÚRADU
PODĽA ZASTÚPENIA ŽIEN A MUŽOV
2024
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Vzdelanostná štruktúra zamestnancov priamo 
ovplyvňovala profesionálnu úroveň výkonu 
činností jednotlivých útvarov úradu. Analýza 
vzdelanostnej štruktúry ukazuje, že 74,8 % 
zamestnancov úradu má ukončené minimálne 
vysokoškolské vzdelanie II. stupňa. Tento 
percentuálny podiel vysokoškolsky vzdelaných 
zamestnancov sa odvíja od náročnosti práce 
zamestnancov úradu a vysoko prekračuje 
vzdelanostnú úroveň obyvateľov SR. 

stredoškolské vzdelanie

vysokoškolské vzdelanie

Štruktúra zamestnancov úradu podľa veku 
potvrdzuje dlhodobý trend a to, že plnenie 
hlavných úloh úradu bolo zabezpečované aj    
v roku 2024 zamestnancami s dlhoročnou 
odbornou praxou.

VEKOVÁ ŠTRUKTÚRA 
2024
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DRUH VZDELÁVANIA
POČET AKTIVÍT

odborné jazykové manažérske

osobnostný rovzoj IT iné

DRUH VZDELÁVANIA
POČET ÚČASTNÍKOV

odborné jazykové manažérske

osobnostný rovzoj IT iné
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Získavanie, prehlbovanie a udržiavanie 
odborných kompetencií zamestnancov úradu 
je jedným z hlavných predpokladov zvládnutia 
nových úloh súčasného právneho, 
ekonomického i vysoko náročného tech-
nického prostredia, ktorého súčasťou je aj 
oblasť priemyselného vlastníctva. Vzdelanosť 
patrí dnes k základným cieľom, ale zároveň aj  
k požiadavkám modernej spoločnosti. Požia-
davky na vedomosti, schopnosti, zručnosti        
a skúsenosti zamestnanca v modernej 
spoločnosti sa neustále menia a aby zames-
tnanec mohol fungovať ako vysoko profe-
sionálna pracovná sila, musí si ich neustále 
prehlbovať a rozširovať. 

ÚPV SR kladie dôraz na budovanie znalos-
tného kapitálu zamestnancov. Základom 
vzdelávania zamestnancov úradu bol 
schválený plán vzdelávania zamestnancov 
ÚPV SR na rok 2024 s celoročným obsa-
hovým zameraním vzdelávacích potrieb všet-
kých organizačných útvarov.

Zamestnanci sa v priebehu roka zúčastňovali 
na vzdelávacích podujatiach v oblasti priemy-
selno-právnej ochrany, ktoré pravidelne tvoria 
najpočetnejšiu skupinu vzdelávacích aktivít. 
Toto vzdelávanie bolo poskytované hlavne 
zahraničnými partnermi EPO, EUIPO alebo 
WIPO. Účasť zamestnancov na týchto poduja-

tiach pomáha prehlbovať ich odborné znalos-
ti, zručnosti a spôsobilosti. Pri niektorých 
zahraničných podujatiach boli využívané aj 
online formy, ktoré umožňujú vyšší počet 
účastníkov a sú zároveň ekonomicky výhod-
nejšie ako podujatia realizované prezenčnou 
formou. 

V rámci manažérskeho vzdelávania a vzdeláva-
nia zameraného na osobnostný rozvoj si 
zamestnanci rozvíjajú predovšetkým potrebné 
manažérske a komunikačné spôsobilosti, ktoré 
priaznivo ovplyvňujú firemnú kultúru a pod-
porujú budovanie pozitívneho imidžu úradu    
v externom prostredí. 

Okruh naplánovaných vzdelávacích podujatí 
bol priebežne dopĺňaný ďalšími operatívnymi 
vzdelávacími aktivitami podľa aktuálnych 
požiadaviek jednotlivých organizačných 
útvarov. Tieto boli zamerané najmä na zmeny   
v legislatívnych predpisoch a na kvalitné plne-
nie úloh úradu v oblasti verejného obstaráva-
nia, kontroly, auditu a v oblasti informačných 
technológií. 

Služobný úrad má zavedené aj systematické 
vzdelávanie zamestnancov úradu v oblasti 
jazykového vzdelávania, hlavne kurzov 
anglického jazyka.

VZDELÁVANIE ZAMESTNANCOV



V súvislosti s obsadzovaním štátnozamestna-
neckých miest v dočasnej a stálej štátnej 
službe boli počas roka 2024 úspešne 
ukončené štyri vonkajšie výberové konania.      

Z toho jedným výberovým konaním bolo obsa-
dené štátnozamestnanecké miesto v dočasnej 
štátnej službe a jedným výberovým konaním 
bola obsadená pozícia vedúceho zamestnanca. 

VÝBEROVÉ KONANIE

74 ĽUDSKÉ ZDROJE

ÚPV SR ako ústredný orgán štátnej správy pre 
oblasť priemyselného vlastníctva dosiahol 
kvalitou práce zamestnancov stav, ktorý je 
vysoko pozitívne hodnotený v domácom pros-

tredí, ale aj v zahraničí, čo dokazuje vysokú 
odbornú úroveň a profesionalitu jeho zames-
tnancov.



ORGANIZAČNÁ
ŠTRUKTÚRA

26-30 26-30



Kancelária
predsedu

76 ORGANIZAČNÁ ŠTRUKTÚRA

ORGANIZAČNÁ
ŠTRUKTÚRA

Vnútorný
audit

Referát
zvláštnych

úloh

Predseda
úradu

Podpredseda
úradu

Patentový
odbor

odd.
patentového
prieskumu I

odd.
známok a
dizajnov I

odd.
komunikácie

odd.
medzinárodných

vzťahovodd.
známok a
dizajnov II

odd.
sporových

konaní I

odd.
sporových
konaní II

akadémia
duševného
vlastníctva

odd.
patentového
prieskumu II

odd.
patentového
prieskumu III

odd.
patentového
prieskumu IV

Odbor
známok a
dizajnov

Odbor
komunikácie
a vzdelávania

Odbor
odvolacích

konaní

Odbor
ekonomiky

Odbor
sporových

konaní

Odbor
legislatívno-

-právny



ORGANIZAČNÁ ŠTRUKTÚRA 77

odd.
vstupov

odd.
poplatkov

odd.
zmien

odd.
dokumentov

Generálny
tajomník

služobného
úradu

Odbor
vstupov
a zmien

Odbor
poplatkov a
dokumentov

Odbor
informatiky

Odbor
správy a

prevádzky

Osobný
úrad



78 ORGANIZAČNÁ ŠTRUKTÚRA



HOSPODÁRENIE



80 HOSPODÁRENIE

ÚPV SR je rozpočtovou organizáciou. Príjmy 
dosahuje jednak zo svojej činnosti (príjmy 
za udržiavacie poplatky predmetov priemy-
selnej ochrany, príjmy z prenájmu priesto-
rov, príjmy za výkony rešeršných a iných 
služieb poskytovaných úradom a príjmy        
z refundácií) a jednak zo správnych poplat-
kov. Poplatky sú vyberané v zmysle zákona 
č. 495/2008 Z. z. o poplatku za udržiavanie 
platnosti patentu, o poplatku za udržia-
vanie platnosti európskeho patentu                   
s účinkami pre Slovenskú republiku                  
a o poplatku za udržiavanie platnosti 
dodatkového ochranného osvedčenia na 
liečivá a výrobky na ochranu rastlín                   
a o zmene a doplnení niektorých zákonov   
v znení neskorších predpisov.

V roku 2024 dosiahol úrad celkové príjmy 
pozostávajúce z nedaňových príjmov kapitoly 
a zo správnych poplatkov vo výške                          
4 745 117,9 € (v roku 2023 to predstavovalo 
4 783 899,18 €). Celkové nedaňové príjmy 
kapitoly boli dosiahnuté v sume 3 748 098,70 € 
a správne poplatky boli vybrané vo výške     
997 019,20 € (v roku 2023 to bolo                 
769 752,35 €). Najvyšší podiel na celko-
vých príjmoch úradu mali príjmy z udržia-
vacích poplatkov vo výške 2 957 863,60 €
(v predchádzajúcom roku 2023 predstavovali
príjmy  z udržiavacích poplatkov hodnotu 
2 929 123,24 €). Oproti predchádzajúcemu 
roku narástli príjmy z udržiavacích poplatkov               
o 28 740,36 €.  V roku 2023 bola výška príjmov 
úradu 4 014 146,83 €, čiže celková výš-
ka  pr í jmov  oprot i  roku  2023 pok les la
o 266 048,13 €, čo bolo spôsobené chýba-
júcim mimoriadnym jednorazovým príjmom      
z Úradu Európskej únie pre duševné vlas-
tníctvo, ktorý v roku 2023 predstavoval sumu 

345 661,47 €.

V oblasti správnych poplatkov bol 
zaznamenaný nárast o 227 266,85 € na sumu 
997 019,20 € oproti roku 2023, kedy správne 
poplatky predstavovali sumu 769 752,35 €. 

Celkové výdavky úradu boli rozpočtované na 
rok 2024 v sume 5 598 496,09 € a čerpané      
v sume 5 597 006,27 €, čo predstavuje 
čerpanie na 99,97 %. Z toho bežné výdavky 
boli čerpané v hodnote 5 433 355,80 €, čo 
predstavuje čerpanie na 99,99 % a kapitálové 
výdavky v sume 163 650,47 €, čo predstavuje 
čerpanie oproti upravenému rozpočtu na 
úrovni 99,15 %.

Úrad v rámci svojej činnosti v roku 2024 nečer-
pal len prostriedky zo štátneho rozpočtu, ale    
v roku 2024 dočerpal ešte prostriedky                   
z fondov Európskej únie. Z projektu Zlepšenie 
eGov služieb Úradu priemyselného vlastníctva 
SR, financovaného aj z prostriedkov EÚ, v roku 
2024 došlo k čerpaniu výdavkov vo výške       
19 079,09 €. 

Dosahovanie príjmov a čerpanie výdavkov 
priamo ovplyvňujú hlavné činnosti úradu            
a najvýznamnejšie udalosti a medzníky roka 
2024.

HOSPODÁRENIE
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PRÍJMY SPOLU 4 745

2024

Príjmy kapitoly:

PRÍJMY v tis. EUR

3 748

    – príjmy za udržiavacie poplatky 2 958

    – príjmy za MOZ z WIPO 683

    – príjmy za služby poskytované úradom 107

    – mimoriadny príjem EUIPO 0

Správne poplatky 997

4 745
EUR v tis.

2 958
PRÍJMY
za udržiavacie
poplatky

0 MIMORIADNY
príjem EUIPO

107
PRÍJMY

za služby
poskytnuté

úradom
997 SPRÁVNE

poplatky

683PRÍJMY
za MOZ z WIPO

HOSPODÁRSKE VÝSLEDKY
PRÍJMY 2024
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VÝDAVKY SPOLU 5 597

2024

Výdavky kapitoly:

VÝDAVKY v tis. EUR

5 433

    – mzdy, platy, služobné príjmy a ost. osob. vyrovnania 3 106

    – poistné a príspevky zamestnávateľa 1 173

    – tovary a služby 750

    – bežné transfery 404

Kapitálové výdavky 164

5 597
EUR v tis.

1 173
POISTNÉ
a príspevky
zamestnávateľa

164 KAPITÁLOVÉ 
výdavky

750TOVARY
a služby

404 BEŽNÉ
transfery

3 106
MZDY, PLATY,

služobné príjmy a
ost. osob. vyrovnania

HOSPODÁRSKE VÝSLEDKY
VÝDAVKY 2024
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PRÍLOHY

Podané patentové prihlášky
podľa krajiny pôvodu

Patentové prihlášky podané v roku 2024
podľa medzinárodného patentového triedenia

Patenty
podľa krajiny pôvodu

Udelené patenty v roku 2024
podľa medzinárodného patentového triedenia

Prihlásené a zapísané úžitkové vzory
podľa krajiny pôvodu

Prihlásené a zapísané úžitkové vzory v roku 2024
podľa medzinárodného patentového triedenia

Prihlásené a zapísané dizajny
podľa krajiny pôvodu

Prihlásené a zapísané ochranné známky
podľa krajiny pôvodu

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
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PODANÉ PATENTOVÉ PRIHLÁŠKY
PODĽA KRAJINY PÔVODU
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PATENTOVÉ PRIHLÁŠKY PODANÉ V ROKU 2024
PODĽA MEDZINÁRODNÉHO PATENTOVÉHO PRÁVA
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PATENTY
PODĽA KRAJINY PÔVODU
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UDELENÉ PATENTY V ROKU 2024
PODĽA MEDZINÁRODNÉHO PATENTOVÉHO PRÁVA
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PRIHLÁSENÉ A ZAPÍSANÉ ÚŽITKOVÉ VZORY
PODĽA KRAJINY PÔVODU
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PRIHLÁSENÉ A ZAPÍSANÉ ÚŽITKOVÉ VZORY V ROKU 2024
PODĽA MEDZINÁRODNÉHO PATENTOVÉHO PRÁVA
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PRIHLÁSENÉ A ZAPÍSANÉ DIZAJNY
PODĽA KRAJINY PÔVODU
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PRIHLÁSENÉ A ZAPÍSANÉ OCHRANNÉ ZNÁMKY
PODĽA KRAJINY PÔVODU
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PRIHLÁSENÉ A ZAPÍSANÉ OCHRANNÉ ZNÁMKY
PODĽA KRAJINY PÔVODU – POKRAČOVANIE
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